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A Szovjetunió ismételten beszédes tanujelét adta a messzemenő segítő készség
nek s önzetlen’ barátságnak, amely mindenkor jellemezte más államokhoz való vi
szonyát. Csak a minap volt, hogy a szovjet kormány — be sem várva a hivatalos 
kérést, mindössze értesülve arról, hogy ilyen készülőben van — elengedte Finnor
szág háborús jóvátételi kötelezettsége hátralevő -részének a felét és immár újabb 
hasonlóan nagylelkű döntéséről érkezett hir, ezúttal közvetlenül bennünket érintőn. 
Romániával kapcsolatban.

Kavtaradze bukaresti szovjet nagykövet átadta Groza Péter miniszterelnöknek
I. V. Sztálin generalisszimusz, a Szovjetunió miniszterelnöke levelét, amelyben Gro- 
za Péter miniszterelnök junius 44ki levelére válaszolva — alig négy nappal e levél 
megírása után — közli, hogy a Szovjetunió kormánya elhatározta a’ román hábo
rús jóvátételi kötelezettségek hátralevő részének ez év julius 1-től ötven százalékkal 
való csökkentését. A szovjet kormány elhatározása abban az őszinte törekvésben 
fogant, hogy — mint Sztálin miniszterelnök nemes egyszerűségű levele megállapítja 
— megkönnyítse Románia nemzetgazdaságának a minél gyorsabb talpraállásáti s 
ugyanakkor abban a barátságban, amely a két ország között kialakult.

A szovjet kormány nem fűzött sem feltételt, sem kikötést e nagyjelentőségű se
gítséghez, mint dhogy Finnországgal szemben sem kötötte feltételhez minapi ha
sonlóan nagylelkű engedményét, s mint ahogy az építő kisállamoknak a múltban 
sem feltételekkel adta bőkezűsége számtalan gyümölcsét. A Szovjetunió részéről ez 
az önzetlenség nem meglepő, hanem természetes újabb kifejeződése annak a maga- 
sabbrendü emberi szempontokhoz igazodó politikának, amely a világ s az emberiség 
kérdéseivel kapcsolatban nap mint nap megmutatkozik. Nem érdektelen -hangsúlyoz*

7 / -
iii ezt akkor, amikor a Nyugat felől ,3Iárshall-terv“ vagy akármilyen rímen alku
dozva s mindegyre megapasztva európai országoknak juttatott vagy szánt ,,segitse- 
gek" kivétel nélkül minden esetben a „nieggyámolitott“ országok függetlenségét, po
litikai és gazdasági teljes kiszolgáltatását követelték s követelik zálogul vagy ellen
értékűi; ' '

A Szovjetunió, mely maga is hatalmas küzdelemben birkózik a háború által, te
rületén halmozott romokkal, melyek közül a békés munka naponkénti diadalával 
építi az uj gyárak, intézmények, otthonok ezreit, maga építő munkájából, erejéből 
íme erőt, hathatós és önzetlen segítséget ad másoknak, nálánál gyengébbeknek, akik 
ugyanannak a háborúnak â rombolása helyén építik uj otthonukat s békével akar
ják boldogitóan lakályossá tenni.

E cikk nagyon is szűk keret ahhoz, hogy értéke szerint elemezhesse a segítség 
nagy s szép jelentőségét a kedvezményezett országok — és ezek közt népköztársa
ságunk fejlődése s nemzetgazdaságának gyümölcsözőbb kibontakozása, népe életének 
napfényesebbé, boldogabbá levese tekintetében. De őszinte lelkesedésül hang abban 
a határtalan lelkesedésben, amellyel Románia népei a Szovjetunió felé fordulnak, 
hálával és örömmel ünnepelve Sztálin miniszterelnök válaszát, amely Groza mi
niszterelnöknek a Román Munkáspárt nevében Gheorghe Gheorghiu-Dej kezdemé
nyezése nyomán megírt pár nap előtti1 levelére közölte, hogy a Szovjetunió elengedte 
Románia háborús jóvátételi kötelezettségei hátralevő részének felét, megkönnyítve 
ezzel a Román Népköztársaság nemzetgazdaságának az erősödését s ezen keresztül 
dolgezó népének a kevesebbgöndu, jobb életét.

Sstálin levele Grmsw Pétar miniesterelnSkh^»
BUKAREST — (Agerpres) Ju- -a Szovjetunióval szemben fenn- Sztálin' generalisszimuszi yála-

nius 8-án Kavtaradze, a Șzovjet- f"' ................................
unió bukaresti nagykövete a kö- származó összegnek leszállítása
vetkező tartalmú iratot nyújtotta iránt hozzá intézett.
át. Groza miniszterelnöknek: Kérem fogadja megkülönbözte-

„Van szerencsém átnyújtani tett tiszteletem kifejezését.
Sztálin generalisszimusz, a Szov
jetunió miniszterelnökének írás
beli válaszát arra a levélre, ame
lyet a Román Népköztársaságnak

álló jóvátételi kötelezettségéből

iránt hozzá intézett.
Kérem fogadja megkülönbözte-

I. S. Kavtaradze, 
a Szovjetunió romániai 

nagykövete.

sza a következő:

Megkaptam,, junius 4-éxől 
kelt levelét. ' , — 7

A szovjet kormány megvizs
gálta a román kormány kéré
sét annak az összegnek leszállí
tására vonatkozóan, ameUyel a 
román állam a Szovjetuniónak

háborító jóuáléíelí j?gáahlájárz
tartozik. '

Áífiatw attól a kívánságtól, 
hogy megkönnyítsük Románia 
nemzetgazdaságának minél 
gyorsabb helyreállítását és fi
gyelembe véve azt a baráti 
kapcsolatot, amely országaink

között kialakult, a. szovjet kor
mány elhatározta, hogy a folyó 
év julius lsétől kezdve a fize
tendő háborús jóvátétel össze
gét 50 százalékkal leszállítja. '

Mély tisztelettel
SZTÁLIN,

a Szovjetunió miniszterelnöke.

Benő csshsslowák tt&iáireasÉoi etoofe temoodott
PRÁGA — (Rador) A Ceteka távirati, iroda jelenti: A cseh 

kormányt az elmúlt nap folyamán rendkívüli minisztertanácsra 
hívták össze. Gottvald miniszterelnök közölte a minisztertanáccsal, 
hogy Benes köztársasági elnök egy junius 7-én kelt levelében be
jelentette lemondását köztársasági elnöki tisztségéről.

Lemondási levelében Benes a kö
vetkezőket irja: „Május 4-én kö
zöltem már azirányu végleges szán
dékomat, hogy lemondok köztár
sasági elnöki tisztségemről. Ezt az 
elhatározásomat akkor a politikai 
helyzet tükrében vizsgáltuk meg. 
Tudomásukra hoztam akkor azt 
is, hogy orvosaim azt tanácsol
ták, hogy vegyem figyelembe 
egészségügyi állapotomat. Emlé
keztetem Önöket akkori megbe- 
szélésüökre és kérem, hogy elha
tározásomat közöljék a Nemzet
gyűléssel, amely 1946 junius 19-én 
megtisztelő egyhangú szavazatá
val rámbizta ezt. a. felelösscntcljcs 
munkakört."

A levél felolvasása után Got-t- 
vald miniszlcrclnök ismertette 
Benes elévülhetetlen érdemeit, 
aki rászívott a Csehszlovákia fel- 
szabadüási harcaiban és hozzájá
rulását adta az ország fcnnállá- 

nagyfon- 
Szovjel- 

szerző-

sát garantáló mindkét 
’osságu eseményhez: a 
unióval kötött szövetségi ______
déshez és a kosicci demokratikus 
programhoz.

Éppen ezért — mondotta 
Gottvald miniszterelnök — ma 
minden tiszldetünk az övé, aki 
vezetője volt harcunknak a sza- 
bánságért s aki velünk együtt 
hoz'a létte az ui Csehszlovákiát.

Biztosítjuk Öt, hogy minden 
erőnkkel harcolni fogunk azét!,

BERLIN. — (Rador.) A TASS-ügy- 
nökség jelenti: Tassojcv ezredes, a né
metországi szovjet megszálló csapatok 
elosztó szervezetének a parancsnoka áp
rilis 23-án az amerika; övezetben lévő 
Brémában titokzatos körülmények kö
zött eltűnt. A szovjet megszálló csapatok 
parancsnoksága azonnal jegyzéket inté
zett t’z amerikai parancsnoksághoz az 
ezredes kiadatása érdekében s ugyanak
kor az amerikai hatóságokat feleléssé 
trttc Ttissojev ezredes életéért és testi ép
ségéért. Egyidejűleg vizsgálatot indított 
az eltűnés körülményeinek a tisztázá
sára.

Bár az amerikai katonai hatóságok 
nem adtak engedélyt a szovjet bizottság
nak arra, hogy Brémában vizsgálatot, 
folytasson, a szovjet hatóságok megálla
píthatták, hogy eltűnése estéjén Tasso

jcv ezredes a brémai kikötőben, a város 
amerikai parancsnokánál, Klcmcnt. tá
bornoknál tartózkodott, ennek vedig*, 
ként. Este ro órakor hagyta cl a házat 
és azóta nyoma veszett. Az amerikai ha
tóságok május 7-ig semmiféle felvilágo
sítást sem adtak eltűnésével kapcsolatban.

hogy megvalósítsuk azt, amiről 
Ö egyik legutóbbi levelében igy 
irt: ,,Minden ember egyetértés
ben, összhangban és szeretetben 
éljen és dolgozzon azon, hogy 
drága Köztársaságunkat népünk 
jó géniusza vezesse a szép jövő 
felé.“

Afttyes tábornok, amerikai helyettes 
parancsnok május 7-én levelet intézeti a 
szovjet katona; parancsnoksághoz s ahe
lyett, hogy Tossojev ezredes eltűnésének 
a körülményeire magyarázatot, :|dott 
volna, az angol külügyi hivatalnak az 
angol sajtóban május elején ineficient 
egy közleményére hivatkozott, amety •'•zt 
állította, hogy az ezredes jószántából 
Angliába érkezi-tt, ahol politikai mene
kültként fogadták és bánnak vele.

A szovjet hatóságok csakhamar meg
tudták, hogy Tassojev ezredes', Londv— 
bon vO-n, ahol fogolyként tartják.

Ezután (i következőkben derül* ki a 
való tényállás:

Tassojev ezredes április ’j-,ín Klemen 

amerikai tábornok z^csorov^dége volt. 

Vacsora után sétaantó'zásra hívták. A 

gépkoctihan két másik férfi is helyet fog

lalt, akiket (íz amerikai táboi nak bará

taiként mutattak be aa ezredesnek. Ezek 

ntkiizbev megtámadták, leiiliittfk e< 

megkötözték az ezredest, el"/,/ 117 aOgo! 

övezetbe vitték, ahonnan repülőgépen 

Londonira szálltottik. Tassojev ezredes 

már a. repiilőgéper. meggyőződhetett ar.. 6-,í

.Gottvald miniszterelnök ezután 
azt javasolta a .minisztertanács
nak, hogy szavazzanak meg Be- 
nes részére köztársasági elnöki 
fizetésével egyenlő tiszteletbeli 
nyugdijat s a lanii kastély hasz
nálatának jogát életfogytiglan. .

A minisztertanács elfogadta

ról, hogy az angol titkos szolgálat 

foglya.

Londonban a Kingi Road egyik blokk

házán, tk az egyik /‘'kásában helyezték et 

az angol titkos szolgálat őrizete altit, 

A lakás főhérlőjeként az angol titkos 

izolgálat két tisztviselője szerepelt. Arra 

akarták kényszeríteni Tassojev ezredest, 

hogy maradjon Angliában és harcoljon 

a szovjet rendszer elit1». Naponta Szov 

/etellcnes könyveket, Londonban meg

jelenő mensevik és fehérgárdista orosz

nyelvű kiadványokat vittek nek- t 

ngyo-niikkor tadumására hozták, hogy o 

szovjet hatóságok árulónak tekintik és 

megmutatták az angol kiiliigyi hivatal 

közleményét, amely szerint siiiát akara- 

táfi’l érkezeit f.oiidonbo, ahol politikai 

menekültként kezelik, él ének ülése egye

diéi lehetőségeként ,izt /elölték meg. ha 

e'fog.ul’.t a., adott magySrá/ato1 r ilyen 

értelmi! nyilatkozatot ír alá,

Trt«o;ev ezredé-. > z.ntolás é* sri's.-.ik 

lilniérr nmgtagadt 1 a nyilatkozat alá

írását s mi[x>nta követelte, hogy adják .ág 

a londoni szovjet Bagykővctségnek. Má^is 
.ín .ikztült az utcára szöknie őrei kö-

Gottvald azon javaslatát, hogy a 
nemzetgyűlést rendkívüli ülés
szakra junius 10-re hívják egybe. 
A kormány javasolni fogja a 
nemzetgyűlés elnökségének, hogy 
junius 14-én válasszák meg az ui 
köztársasági elnököt.

ziü s «z Olimpia sportpályára érve sok- 

ezer ember előtt kiabálói kezdte, hogy 5 

szovjet ezredes, akit az angolok cs ame

rikaink Brémában elraboltak s kérte a 

tömeget,.hogy értesítse a Szovjet nagy- 

követscgcl. Egy rendőr felajánlóim 3 

segítségét, ,le ahelyett, hogy a követségre 

vezette volna, -i politikai rendőrség fog

házába vi.fț<e az ezredest.

Május 20-ig tartották a fogházban 
Wojtojrv ezredest, aki naponta kérvényt 
intézett az angol külügyminiszterhez és 
a rendőrség főnökéhez annak nx érdeké
ben, hogy értesítsék a vele történtekről 
a szovjet nagykövetséget. Ez a|aU ay. idó 
alatt több'zör megverték a fogházban 
Közben azonban a "Eassojcv-íigy mind 
inkálsb botnínyov.í vált s az ango1 ha
tóságok végül kénv'.'lenek voUrít Né
metországba vj. ./a v’ttni és a. szovjet ha- 
tódgoknak átadllj í: z elrabolt ezredest.

A szovjet •í zt ellen elkövetett alja.r 
rmberrabl í-.'rt felelősség egyaránt, ter
heli az angol amerikai titkos szolgála
tot és a németországi angol—amerikai 
megszálló hatóságokat.



Tömegen jelentkezés 
a Petőfi^versenyek 

marosvásárhelyi döntőjére
MAROSVÁSÁRHELY — Már minden megyében lezajlottak a 

MNSz színjátszó, dalos és táncos versenyei s a győztesként kike
rült csoportok komolyan készülnek napi munkájuk mellett az or
szágos döntőre, mely Marosvásárhelyen lesz junius 27, 28 és 29-én.

Eddig több mint 10 megye jelentette be részvételét és még 
4—5 megye benevezése várható. A jelentkezők között szerepel 
Bákó megye is, csángó Láncosaival és énekeseivel. Huny ad megyét 
többek között Pefrozsényból egy bányász szavalókórus fogja kép
viselni. A nagyváradi Carmen cipőgyár énekkara Kodály—-Bartók 
népdalaival akarja az elsőséget elvinnű mig Udvarhely megye 
táncban szeretne első lenni.

A bejelentett szereplők száma meghaladja az ezret,.ami a be
nevezések lezárásáig előreláthatólag 1500-ra bővül ki. Ezek elszál
lásolása és élelmezése nagy feladat elé állítja a rendezőséget. Ke
nyeres Pál nemzetgyűlési képviselő e napokban járt Marosvásárhe
lyen s ott jelenlétében inár meg is alakult, a bizottság, melynek 
feladata az előkészületek megtétele. A fogadóbizottság munkáját 
az Ifjúmunkás Szövetség vállalta, mig a főzés munkáját a Demo
krata Nőj: Szövetsége.

A verseny junius 27-én, vasárnap délután, ünnepélyes megnyi
tóval kezdődik. Hétfőn a színjátszó, dalos és néptáncos versenyek 
döntőjére kerül sor, mig kedden ünnepélyes felvonulás, népi tán
cok és énekbemutatók lesznek. Az ünnepélyen román és szerb 
táncosok is fellépnek, bizonyságául a Román Népköztársaságban 

• élő népék igazi testvériségének. ,

»

Egy iskolai kiállítás margó jára...

& népi JemoLrácia szellemében fannll neveiéit 

a népnek nevelnek!
az egész nevelési módszerébe, ezért viselet az, melyet őmaga alakít íz
nem állhatunk meg pársoros szürke 
beszámolóval emellett az esemény

KRASZNA. — (Tudósítónktól.) A 
demokratikus államberendezkedés 
népi egyenjogúsága hozta létre .
Krasznán az egységes gimnáziumot mellett. Az összes nevesebb népmű- 
A régi népellenes rendszerek nem vészeltél rendelkező magyar táj egy- 
igyekeztek azon, hogy a megye lég- ség hímzés motívumai ott szerepel- 
nagyobb létszámú magyar földmíves nek egy-egy párnán, vagy térítőn, 
helysége magasabbfoku iskolát kap
jon. Emiatt van az, hogy még máig 
is sokan nem érzik ennek az isko
lának szükséget és fontosságát...

A most megnyillőit rajz- és kézi
munka kiállítás azonban erre a fel
fogásra határozott választ ad. Ezek
ben a napokban a község apraja- 
nagyja meggyőződhetik, hogy min- cernu, egy tar cv murva, «uiiwwx ...-------—- —
den eddiginél masabbat, minőségé- házában csakis népi jellegű) kézi- nagy siker és hatalmas érdeklődés 
-ben megváltozattál ;nyújt ez a ki- munka, varrottam, ruha hirdeti, az mutatkozik. Ez a siker azonban . T, ,, , .. ..
állítás. ' '•-■•."•új idők- új szellemét. S mindezek nemcsak az övSc, hanem a népi_számával. Ifjabb Turóczy Lászlóné üd- vén közösség egyik igen szép mégnyil-

A mostani rmlibrar nevelési szel- melleit ’a legszebb viselettel járó, de gyökerekből megújuló új képzőmű- 
lemében tanult fiatal rajztanárnő: népművészetet mégsem végző krasz- vészét! nevelés sikere... . 
Berey Sarolta, valami újat vitt bele nai földművessé® is tanul: az igazi ÁRVÁN.

lése, szép iránti hajlama szerint
Ez a magyarázata a kiállítás si- _ Hallottuk, hogy az Intézet uj 

kerének! S emellett van még egy 
feladata is: Népi tehetségeket bá
nyászni ki á rög alól. A kiállításon 
tehetséges rajzaival feltűnt Fodor 
Éva III. gimnázista nevével még 
fogunk találkozni. Rajzai uralják 
az egész kiállítást.

Á fiúnövendékek anyagát össze
gyűjtő Schüller Róbert tanár, évi 
becsületes munkáját, szintén sok 

______________ _______________ _ érdekes, eredeti munka dicséri. Nem 
termi, egy pár év múlva, amikor csoda, hogyha munkájuk nyomán

Az ötletes háztartási cikkek, ruhá
zati kellékek, népi motívummal 
gazdagon hímzett egyenkötők mind 
azt mutatják, hogy új szellemben 
nevelődik az ifjúság. A nagyrészt 
népi származású diákság érzi és 
szereti is ezt az ujjítást. Szívesen 
viszi magával és gyümölcséi is meg-

1 '■

Nagy ístván kamarakóruMi 
n

MAROSVÁSARHELY. — Kodály dóst az jellemzi legjobban, hogy már 
Missa brevis-sének és Por golesi Sta- szombaton elkelt minden jegy a va- 

: bat Mater-ének. bemutatójára mint- sárnapi hangversenyre, melyet a 
egy hatvanon teherautókon és vas
ion átrándultak . Marosvásárhelyre. 
Az immár országhirü Nagy István- 
kamarakórus szívesen vállalkozott 
arra, hogy eleget tegyen a maros
vásárhelyi Művészek Szakszervezete 
meghívásának és a székely főváros 
közönségének is bemutassa azt a két 
remekművet, mellyel Kolozsváron 
olyan hallatlan sikerűk volt.

A zenei esemény iránti érdeklő-

együttes fölülmúlta 
a szólisták: Orosz 
Éva, Gondos Zsófi

Kultúrpalota, mintegy 1200 személyt 
befogadó hangversenytermében tar
tottak meg. A roskadásig megtöltött 
hangversenyterem tapsorkánnal fo
gadta a színpadon megjelent éneke
seket és azok kitűnő vezetőjét, Hagy 
Istvánt.

Áhítattal hallgatták a XVIII. szá
zad fiatalon elhalt mesterének, Per- 
golesinek női karra, szólókra és vo
nószenekarra irt remekművét: a Sta-

MIT OLVASSUNK?
Értékes és hézagpótló kul- 

turfeladatot valósított meg az 
„Orosz könyv" a „Népszerű 
tudomány" cimü könyvsorozat 
magyarnyelvű kiadásával.

Itt ismertetünk néhányat 
ezekből a szovjefszaktudósok 
által irt és a tudományok leg
különbözőbb területeit felölelő 
érdekes és rendkívül tanulsá
gos müvekből, melyeknek vilá
gos és közérthető nyelvezete 
lehetővé teszi e könyvek élve
zését a legszélesebb néprétegek 
számára is.

SZERGEJEV; „Különös égi 
tünemények". Honnan jönnek 
és hova mennek a bolygók? 
Mik a hiillóc állagok, szivár
vány. c>:''lagi:.ő, északi fény, 
hamis nap. délibábok cs mcs 
különös égi tünemények? Ho- 
gyan fedez'e fel az ember a vi- 
lágmindencégct- Mi okozza* a 
nap- cs holdfogyatkozásokat? 
Honnan, főnnek és hova men

nek az üstökösök? Ezekre es 
hasonló kérdésekre felel Szer- 
gejev könyve, m$ly mesteri 
módon bizonyítja a különböző 
babonák tarthatatlanságát.

LEBEDJEV: „A technika bi
rodalma" című, müve megis
mertet az ókori kultumépck 
gépeitől, a középkor, a rcnal»- 
sance és a későbbi századokon 
át, a technikai eszközök és gé
pek fejlődésének történetével 
— napjainkig. Megismerjük <. 
gépek múltját; a gőzgép szüle
tését, a modern gépkocsik őse:!- 
az első vasutakat, az örökmoz
gó (perpetuum mobile) kísérle
teinek problémáit, az uatoma- 
tákat, beszélőgépeket stb. Er/”- 
szólal. megtesszük az utat , 
legkezdetlegesebb technikai ta
lálmányoktól — az első világ
körüli repülésig c hallatlanul 
izgalmas és érdekesen megirt 
könyv segítségével, melyet 55 
kép illusztrál.

Tudományosan feldolgozzák
Erdély népének múltját

Az újjászervezett Társadalomtudományi Intézetről nyilatkozik 
dr. Csögör Lajos, a Bolyai Tudományegyetem rektora

KOLOZSVÁR. — Mint ismeretes, célkitűzéseit a legrövidebben a kö- 
a Bolyai Tudományegyetem Társa- vetkezőkben összegezhetnénk: Er- 
dalomtudományi Intézetének műkő- dély népeinek múltját a népek szem- 
dését néhány héttel ezelőtt hagyták pontjából kikutatni és a valóságnak 
jóvá Bukarestben az illetékesek. Az 
újjászervezett intézetről, s annak 
most meginduló tudományos folyó
iratáról kértünk felvilágosítást dr. 
Csögör Lajostól, egyetemünk rekto
rától, aki az Intézet célkitűzéseiről 
a következőket mondotta:

— Az intézet elnevezése Bolyai 
Tudományegyetem Társadalomtudo
mányok Intézete. Az uj elnevezés, is résztvesznek a munkában és a Tár- 
jelzd az uj szellemet, mely az inté
zetet megkülönbözteti , az 1945-ben 
alapított Erdélyi Tudományos Inté
zettől, ahol a konzervatív vezetés a 
régi szellemben folytatta a kutatá
sokat. 1947 őszén alakult meg a mai, 
uj elnevezésű intézetünk, melynek

megfelelően feldolgozni, ezenkívül 
mai helyzetét marxista szemszögből 
mérni fél.

— Hogyan történik a munka meg
szervezése?

— A munka megszervezése érde
kében — folytatja a rektor — a 
nyelv és filozófia, valamint a jogi 
és közgazdasági kari tanszékek is

Ujsadalomtudományok Intézete 
szellemének kialakításában.

— Ki vezeti áz uj intézetet?
— Az intézet igazgatója Gaál 

bor. A munka jellegzetessége, t.ogy 
neim egyéni, elzárkózott, tudomá
nyos kutatáson alapszik, hanem ko- 
ordonálja a kutatók eredményeit. A 
munka tehát a munkaközösségek 
közös munkája, melyek együttesen 
oldják meg a feladatokat.

— Az Intézet feladata egyébként 
a korszerű tudományos kutatáson 
kívül — folytatja Csögör Lajos — 
a nevelőmunkában való aktív rész
vétel. A doktorjelölték például szak
professzoraik' irányítása mellett 
az intézet egységes szellemében és 
keretei között dolgozzák ki doktori 
téziseiket. A doktorjelöltek intéze
tünkben megfelelő módon dolgoz
hatják fel a tudományos szakirodal
mat és megfelelő anyag áll rendel
kezésükre.

Gá-

szakfolyóiratot indít.
— Igen, — hangzik a válasz, — 

„Tudomány és Haladás" címmel. 
Gaál Gábor szerkesztésében.

— A folyóirat nemcsak sajátosan 
az egyetem tudományos eredményeit 
közli majd, valamint a doktori tér 
zisek kivonatait, hanem a legújabb 

.kutatások ismertetését, híreit Ro
mánia egész magyar értelmiségének 
ideológiai átnev elését is feladatául 
tűzte kL

Ezenkívül, mint megtudjuk, az In
tézet tudományos kiadványsorozatot 
is kiad majd. A folyóirat első száma 
előreláthatólag júliusban lát napvi
lágot.

A „Tudomány és Haladás" vissza
tükrözi majd a Bolyai Tudomány- 
egyetem munkásságát, az elért ered
ményeket, az uj tudományos mun
kamódszereket s mindannak a , tu
dományos átértékelését, amelyet a 
múltban hamis ideológiával és hely
telenül juttattak el a társadalomhoz. 
Az uj tudományos szellemet sugá
rozza majd a lap, melynek megjele
nése jelentős és komoly eseménye 
nemcsak' a kolozsvári magyar egye
tem életének, hanem az erdélyi és 
ezentúl az egyetemes tudományos 
életnek is.

Az uj intézet pedig, melyben az 
egyéni kutatómunka helyett kollek
tívák dolgoznak és hoznak bizonyá
ra nagyszerű eredményeket, uj táv
latokat nyit a valóságkutatás és az 
uj tudományos szellem kialakítása 
terén.

NAGYENYED, — A nagyenyedi 
MNSz szervezet székháziban értékes mü- 
vászestet tartott.

A müvészest műsorát a Bethlen kollé
gium főgimnáziumának vegyes ének- és 
zenekara nyitotta, meg Medgyesi La-je» 
és Veress István „Békeszőzat" cimü ének-

Nagysikerű müvészestet rendezett 
a nagyenyedi MNSz szervezet 

csoportjának felelőse, Mé»esfy Miklós 
kulturfelelős és Molnár Árpád voltak, 
akik már hetekkel ezelőtt fáradságot 
nem ismerve, gondosan készültek «rra a 
müvészestre, amely nemcsak a nagy- 
enyedi Magyar Népi Szövetség felemelő 
ünnepe, hanem a román—magyar tesf- 

vánulása is volt.

bot Matert. Az 
önmagát, úgy 
Beatrix, Trenka 
és Weisz René, mint a nőikar, és a 
vonószenekar a közönség vihartap
sai mellett fejezték be a Stábot Ma- 
terț.

Kodály Missa brevis-ének bemu
tatójára a szünet után került sor. 
Soha a kolozsvári előadásokon olyan 
szépen, olyan tisztán és annyira ön
feledten nem énekeltek a vegyeskar 
énekesei. Szabó Géza tanár remekelt 
a kitűnő vásárhelyi orgonán, Nagy 
István az együttes lelke és lelkiis
merete pedig bebizonyította, hogy 
Kodály művészete még azoknak szi
véhez is egészen közel férkőzik, akik 
nem rokonszenveznek a mai muzsi
kával. A mű befejeztével tombolt a 
vásárhelyi közönség és többizben ki
tapsolta a kitűnő együttest és nagy
szerű karmesterét.

Nagy István, Zeneművészeti Főis
kolánk igazgatója nagy dologra vál
lalkozott, mikor Kodály uj miséjét 
vidéken hozta nyilvánosan bemuta
tásra, de a siker teljes mértékben 
Igazolta elgondolását. Szeretnék, ha 
a jövő idényben több énekkar-zene
kari művel ajándékozna meg ben
nünket. Ehhez azonban szükség len. 
ne filharmóniku!'. zenekarunk támo
gatására. Hisszük, hogy fílharmóní- 
kusaink nem zárkóznak el ez elől, 
hisz városunk müvelődésszintje ez
zel csak emelkedne. Éppen itt lenne 
az ideje annak, hogy nehány kan
táta és oratórium is megszólaljon az 
Egyetemi Diákház díszt érmében, 
mert erre, ma már érettek törne, 
geink, amint a se-- elő
adott Kr‘ ’-ílp-i-'' ■ '• m'i'. i Stábot
Mater és Kilencedik szimfónia elő
adásainak zsúfolt padsorai igazol
ták. (LJ

vözlő szavai után a helyi szervezet ifjú
sági színjátszó csoportja gondos rende
zésben és nagyszerű betanulásban bemu
tatta Kiss Jenő: ^Fehér ember"‘ című 
egyfelvonásos drámáját, «-melyet az ün
neplő közönség igen nagy tetszésnyilvá- 
ritással és megérdemelt tapssal fogadott, 

A müvészest műsorát gaídag-totfa 
B°logh Gizella zongoraművésznő száma, 
akit a Bethlen kollégium tanítóképzős 
növendékeiből alakult ro tagú kamara
énekkar kisért.

A gazdag müvészestet1 Molnár Árpád 
konferálásávaL Sütő István tanítójelölt 
nagyhatású szavalatai és a Tanítóképző 
intézet énkcszámai zárták he.

Az országos elnök látogatásán«’R. tís«~ 
teleiére megrendezett müvészest előkészí
tői és megrendező:: ifjabb Turóczy Láss- 
Ióné elnök, Bakó Lászlóné zenetanárhő. 
idősebb Veress István, Nemes János, 
Nagy krpíd. a helyi szervezet ifjúsági

Az Aircml Kegpr Színház és Cpcro 
r........ — ....... = közleményei _ ^.1

Szerdán este is műsoros van olcsóhelyiras előadásban Lehár Fe
renc fínommuzsikdjú daljátéka a „Friderika", amely a szebbnél-szebb 
Lehár-melódiák mellett, hol könnyekig megható, he’ meleg humorral 
átszőtt poetikus meséjének, nemkülönben a kitűnő .ereposztdsnak és 
gondos rendezésnek köszönheti sikerét. Sallay Margit, Egyed Joli, 
Benes Hona, Kőműves Ilona, Tóth Ilus, Mévoesy Erzsébet,, Dttrói P. 
Béla, Sugár Jenő, Réthely Ödön, Harag György és Bende László ját
szók a Friderika" főbb szerepeit, míg a zenekart a színház zene
karának kitűnő fuvolása, a tehetséges fiatal Pop Dumitru vezényli.

Csütörtökön és pénteken Szirmai Albert és Ernőd Tamás bűbájos 
mesejátélm a „Mézeskalács" kerül megismétlésre az évadvégi 
helyáras előadássorozatban. Krémér Mancivel, Kovács Katóval, 
tns Ferenccel, Hegyi Lilivel, Benes Ilonával, Csóka Józseffel, 
Jenővel és Szendrey Mihállyal a főszerepekben.

Legény o, gáton 

(Seleet*aiosgá\
„A legjobb magyar burleszk", 

„A közönség kívánságára újra itt", 
hirdeti az öles plakát. Megírtuk 
véleményünket erről a bárgyú- 
ságról, amikor premier volt. Nem 
tartjuk érdemesnek, hagy újra 
foglalkozzunk vele. Nagyon elítél
jük azonban a Select mozgó veze
tőségét, hogy ilyen filmeket vetít. 
Azt azonban még üzleti szem
pontból sem engedhetjük meg, 
hogy a kolozsvári közönség nevé
vel visszaéljenek, mert ma a vá
ros dolgozói nem kívánnak „Le
gény a gáton" című zagyvalékok
kal közösséget érezni.

olcsó- 
Szén- 
Sugir

AZ ÁLLAMI MAGVAR SZINIL1Z
ÉS OPERA MŰSORA:

Szerdán este 8 órákor: Friderika. 

Evadvégi olcsóhelyiras előadás.
Csütörtökön este 8 órakor: Mézcka- 

lács. Évadvégi olcsóhelyiras előauis.
Pénteken este 8 órakor:

Olcsóhelyiras clóadis.

KOLOZSVÁRI MOZIK
CAPITOL: Kaland az 

Kacagtató vígjáték. Előadások: j, y é» 
9 órakor: Uj hiradó.

Mcztskaláci.

MŰSORA:
épzakábtn.

CORSO: „Dezonorata". Az 
való szenvedés. A. Ostekovski 
után, Csajkovszki nagv zeneszerző kisí 
ie<cvel. Jön! A ie;k fi°. Rudolf Valen
tino főszereplésével. Előadások kezdete 
). 7 és 9 órakor.

FÓRUM: A tengerek réme.

• NÉPMOZGÓ (Popular): Vidám U 

nyok. (Lányok egyenruha nélkül.)
RIO Nyán tzúnet Nmet ttőadit.

SELECT; Legény a gáton. Főszerep
lők a két Pethes, Vaszari Piri is Csík» 
Rózsi.

URÁNIA: Jávor Pál a „Dímori f* 
relem‘-ben.

íletbrr 
regényi



Országszerte négy ünnepségek lesznek 
as ISAS-as ssabadságharc 

százak évforünléián
BUKAREST. __ (Agcpres.) Az 1848. 

évi szabadságharc és forradalom száza
dik évforduló)» alkalmából — amint 
már megírtuk — junius hónapban or
szágszerte nagyszabású emlékünnepélye
ket rendeznek.

Junius 8-án, tegnap Bukarestben az 
Ateneul Románban volt emlékünnepély, 
amelyen ConstanUnespurlasi professzor, a 
Nagy Nemzetgyűlés Elnökségének a'lel- 
nöke az „Izlasi kiáltvány*' jelentőségét 
méltatta.

M^, junius 9'én, szerdán Islazon ren
dez nagyszabású ünnepélyt a Népi De
mokrácia Frontja vármegyei tanácsa, Te
leorman és Romnnați vármegyék megyei 
és helyi szervezeteivel karöltve. (Islaz 
ennek a két vármegyének a határában 
fekszik.) Az ünnepségen kormánykül
döttség is résztvesz. A Nagy Nemzet
gyűlés Elnökségének nevében Constanti- 

nesctrWi, a kormány részéről Savulcscu 

Traian miniszterelnökhelyettes, a Ro
mán Munkás Párt képviseletében pedig 
Bodndras Emil nemzetvédelmi miniszter 
mond beszédet. Énekszámok és népi 
táncszámok egészítik ki az ünnepség

tnűjorát.

Az izla^í ünnepségen, amint jelentik, 
a Magyar Népi Szövetség is küldöttsé- 
gileg ves2 részt.

Junius to-én, csütörtökön este az Ate
neul Románban lesz ünnepély, amelyen 
Groza Péter miniszterelnök mond beszé
det, majd művészi és kulturális' müso» 
következik.

Junius 11-én, pénteken reggel Buka
restben iskolaközi sportverseny lesz. 
Délután felavatják a Baleescu Nicolaeról' 

elnevezett kulturházat és a román nép 
szabadságharcának adatait magábafog- 
laló muzeumot. Teohari Georgescu bel
ügyminiszter lesz az ünnepi szónok, aki 
ennek a kultúrintézménynek a diszelnö- 
ke. Ezen a napon az egész országban 
ünnepségeket rendeznek a forradalmi év
forduló alkalmából. Junius ij-ór az 
egfesz országban az 1848-as ■ forradalmat 
szemléleteto filmeket fognak vetifetni.

Junius 16-án az Ateneul Románban 
Baleescu Nicolae emlékünnepély lesz, 
amelyen Popesctr-Borcanu, az ARLUo 
alelnöke méltatja a nagy szabadsághar
cos emlékét és érdemeit. Junius 25-én,

26-án és 27-én országos ének- és tánc
verseny lesz a munkás, földműves és is
kolai ének- és tánccsoportok részvéte
lével.

A júniusi emlékhónap záróbeszédét 
livezeariu Octov művészeti- és tájékoz
tatásügyi miniszter fogja mondani.

A szabadságharc centenáris évforduló
ja alkalmából a közoktatásügyi minisz
térium a következő rendeletet adta ki:

— Junius ír-én, pénteken íz 1848. 
évi forradalom századik évfordulóéi al

kalmából az iskolákban nem lesz tanítás. 

Reggel 9 órakor az iskolák dísztermében 
összegyűlt tanulóifjúság előtt emlékbe
szédben fogják ismertetni az 1848. 
események fontosságát és a nép harcát a 
szabadság kivívásáért. A tanulóifjuág 
küldöttségileg vesz, részt a helyi ható
ságok hivatalos ünnepségein.

Falvakban iskolákban megtartott 
ünnepség után a tanulóifjúság és a tan
személyzet szintén résztvesz a "hivatalos 
ünnepségeken. Az iskolák kötelesek áten
gedni .termeiket a hivatalos ünnepségek 
megtartására.

Kolozsmegyében hat községben lépett fel a malária

as

a möEsamk loraapalását 

Nyilatkozik a szakorvos a veszedelmes betegségről
. KOLOZSVÁR. — Száz és Száz — A betegséget (hordozó szu- denike megtámad egy-egv vörös 

kis üveg és lombik sorakozik az nyög a maláriában megbetegedett vérsejtet. Befészkeli magát és hi- 
Egészségügyi Intézet Balcescu-ut- ember vérétől maga is megfertőző- heteilén gyorsan" szaporodik. A 

óik, megbetegedik — mondja. — szaporodás gyorsaságától függ a 
Az ember vérére azért van szűk- láz fellépése vagy ismétlődése, 
sége, mert anélkül nem tudja le
rakni tojásait. A fertőzött gzu- 
nyeg szervezetébe került plasmo- 
dium, kórokozó fejlődésen megy 
keresztül. Osztódik és megszázszo- 
rosodva jut a szúnyog nyálkami- 
rigyei.be, ahonnan újabb egyén 
beoltásával ujaíbb megbetegedést 
okoz.

— Az, aki nem ismeri, hogy 
mekkora veszedelmet jelenthet a 
plrsimodium bejutása az ^emberi 
testbe, annak szeretném megmu
tatni ezt a képet mondta Ma- 
ier főorvos és elém állítja a kór
okozó életét .az ember testében 
egészen addig, amíg újra eljut a 
terjesztőig, az ,,Anopheles“ szú
nyog gyomráig.

A színes képen látjuk, hogy a 
megtámadott ember testébe ju
tott veszedelmes állatkák min-

cai laboratóriumának asztalain. A 
fehérruhás orvosok a fejlett orvo
si tudomány eszközei segítségével 
vizsgálják az egyes járványos ibe- 
tegségek baeillusait és kóroko- 

■ zó’t. Az intézet igazgatójával, 
Maier Nicolae dr. főorvossal egy 
mikroszkóp mellett .találkozunk. 
Kicsiny, tiszta, két centi széles és 
öt centi hosszú üveglapot tart ke
zében. Az üveglap szélén hófehér 
papirszoleten felírás: Plasmodium 
vivax. Kölcsönös ismerkedés után 
tudjuk meg, hogy a malária egyik 
okozó egyedét tartja kezében.

—• Igen komoly betegség a ma
lária — mondja a főorvos. — A 
többi járványos megbetegedések
kel ellentétben a maláriát nem az 
emberi gondatlanság, a tisztaság 
hiánya okozza, hanem, egy szú
nyog csípése.

A főorvos lázas magyarázatba 
kezd. Rajzokkal, képekkel tarkí
tott tudományos könyvet vett elő, 
amelyben megismerkedünk a ma
lária okozójával ég a betegség le
folyásával éppenugy, mint a véde
kezés módozataival.

HONNAN SZÁRMAZIK 
A BETEGSÉG*.»

Régi tapasztalat, hogy a malá
ria, vagy ahogy magyarul nevezni 
szokták a váJtóláz elsősorban mo
csaras vidékek betegsége. Régeb
ben a mocsárból felszálló mérges 
gőzöket kárhoztattak, mint a be
tegség okozóját.. L aen is a neve: 
„mal prin", vagyis rossz lovegő. 
Ma már mir.‘ienki tudja, hogy a 
váltólázi egy szunyogfélcség okoz
za. Ez a betegséget egyik cmlx>z- 
böl a mástkb. átcltja. Azonban 
nem minden b;.nnyogfajln ter
jeszti a betegséget.

Nagyított képet mutat Maicr Ni- 
colno főorvos. Falon ülő két szú
nyogot látunk. Az cgy .k trrv ül, 
hogy teste a fallal párhuzamos, ez 
az. úgynevezett .,Cu’nx“ fajta és 
ártalmatlan. A másik képen 1-vő 
állatka teste végét, felemelve tart
ja, tehát a fal síkjával t.o.te mü
gét alkot. Ez az ..Anophctes" faj-

A kórokozók megismerése után 
a védekezési lehetőségekre mutat 
rá. Aránylag könnyű ez. mert <x 
szúnyog tenyészhey cinek kiszárí
tásával, vagy . a tenyésztésre al- 
kalmatlamuítéfelévcl a malária 
kérdése megoldódik.

— Leghatásosabb védekezés a 
mocsárok lecsapolása es minden
féle állóvíz eltüntetése. Ha a le
csapó'ás kcrcsztülvihctctcler, ak
kor jöhetnek számításba a többi, 
sokkal eredmény f el énebb, de 
mégis a betegség sűrűségét meg
akadályozó megelőző biztor.rágt 
intézkedések. Ilyen lchctő.Túg a 
víz felszinf’re öntött petróleum. 
amellyel elérjük, hogy a szúnyog 
álcái nem jutnak levegőhöz és 
elpusztulnak, Itt az a hiba, hogy

solz nyersanyagba kerül -és nem 
végleges — mondja.

Ugyancsak megelőző védekezés, 
ha a víz felszínére párisi zölddel 
kevert hemokot öntünk. A szú
nyog lárvája kíorofillal táplálkoj 
zik és a felszínen úszkáló párisi 
zöldet megeszi 
Olaszországból
I»’

és elpusztul, 
mcshon ősit ott 

„Gambuzio*’ féle hal is' pusztítja 
a kórokozó*, tenyésztő szunvogál- 
cákat.

— E;ck az ■ utóbbi eszközök 
csökkentik a megbetegedési lehe
tőségeket, d- nem szüntetik meg 
vég érvényes cn. Ezért az orvosi 
tudomány a megbetegedett embe
rek gyógyításáról is gondosko
dót.

ftmit a betegségr >1 adni kell
A malária hctegRÓg általánosan

közismert gyógyító /.ere a chjnüi. riás bcu?g menthetetlen. Gyógyi- 
Szoktak használni meg az atobrlnt tökéletes akkor lehet., ha or
va a pia ’ochint ís. Elhanyagol-vosl írányitós-al történik. Nem 

____  tabb esetekben neoaalvargan bo- mindegy, hogy az orvosságot mi
ta' amelyik n maláriát hordozz,!, oltásokkal segítőnek a betegen. lyon időközben használjuk, la-

A magyarországi
Pócspetri községben gyilkolt a fekete reakció. A község plé
bánosának uszítására egy fasiszta tisztektől, levitezlelt birtoko
soktól, népnyuzó malmosoktól v ezetett és félrevezetett^ csoport 
megtámadta a községházát és meggyilkolt egy rendőrőrvezetőt» 
egy hétgyermekes ujgazda huszonkétves fiát.

Mindszenti vetése kikelt Póc spetrin. Mindszenti hercepgpri- 
másé, aki évek óta uszit, izgat és lázit a magyar parasztnak földet 
osztó, a gyárakat és bankokat államosító, a magyar nép szabadsá
gát megteremtő demokrácia ellen. Mindszenti és pócspetri hely
tartója, a százhatvan' holdon dúskáló nagygatda-piébános, előre 
megfontolt szándékkal, tudva,, hogy mit cselekesznek tervszerűen 
és szervezetten félrevezették, a demokrácia ellen uszították a 
falu népét, gonoszul kihasználva hiszékenységét, sunyin visszaélve 
vallásos érzelmeivel. . , .

Az iskolák államosításáról veit szó. Arról, hogy, a pócspetri 
gyermekek ezentúl ne agyagos, földes, düledező omlott tetejű ka
lyibában tanuljanak hanem szép, világos, egészséges , iskolaépüle
tekben. Arról, hogy a felekezeti tanítók ezentúl ne éhezzenek, ne 
sorvadjanak el fiatalon tüdőbajban. Arról volt szó, hogy ember
ségesen, emberi életkörülmények között tanulhassanak és taníthas
sanak Pócspetrin, éppen úgy, mint mindenütt szerte á demokrati
kus Magyarországon. ...

Mindszentinek és az általa vezetett fekete reakciónak azon
ban nem tetszik, nem kell ez az államosítás. Mindszentiék, s 
nyugati barátaik, — akiknek érdekében kardoskodnak — tudat
lanságban akarj áx tartani a föld népét, hogy ne ismerjem ne is
merhesse fel a valóságot. A pócspetri plébános kiközösítéssel fe
nyegette azokat, akik az államosítás mellett foglalnak állást.

A. fekete reakció szövetkezett a levitézlett úri reakcióval s, ár
tatlan ember Vére folyt a kis szabolcsi községben. „Hagviátok 
meg az istenünkét! Nem akarunk pogányok lenni! Nem kell is
kola! Elég nekünk, ha kapálni tudunk!“ — kiabálták a félreveze
tett asszonyok. Ez a Mindszenti vetése! Nekik, ennek a fekete re
akciónak az iskola és pogányság egyeț jelent- Nekik „Krisztus ki
rálysága" egyet Jelent a kapálással. Meghagyni az istent —, e'sze
rint— annyit jelent, mint meghagyni a népet a tudatlanságban.

A pócspetri véres események a szegénységnek, századós elnyo- 
mottságnak talajából táplálkoznak, abból a népnyomoruságból, 
amit oly szivszorongva szeretnének visszahozni Mindszentiék, akik 
nyilțan, sorozatosan kihívják a magyar demokráciát.

A magyar demokrácia hosszú időn keresztül végtelen türelem
mel viselkedett' az uszító kléruss al szemben. Eltűrte még azt is, 
hogy jámbor falusi papokat, akik üdvözölni merték a magyar köz
társaság belügyminiszterét, kiközösítsenek, eltávolítsák plébániá
jukról, ahol évtizedeken át becsülettel szolgálták híveiket. A ma
gyar demokrácia — éppen ereje tudatában — eltűrte a hercegprí
más demokráciát gyalázó, uszító pászforleveleít, mert tudta hogy 
a magyar demokratikus államban végbemenő rohamos fejlődés 
mindennél jobban szól a magyar demokrácia igaza mellett. Ennek 
a türelemnek azonban most vég e. Az a hercegprímás, aki vona
kodott elismerni a magyar köztársaságot, meg kell értse, hogy a 
magyar demokrácia nem tűri tovább a kibúvásokat, hanem lesújt 
a bűnösökre. Az ütés azonban ne m a katolikus egyházat éri, a. ma- 
gyár demokrácia nem a katolikus egyház ellen harcok hanem a 
katolikus egyház reakciós, demokráciallenes feudális legitimista 
irányzata ellen, melynek feje Mindszenti József. Nem a hercegprí
más a főpap.a bíboros, hanem a zendülésre buitogató a régi 
rend bukott erőit mozgósító agitátor, a magyar nép ellenségeit 
szolgáló kalandor politikus ellen. i
*—■

merni kell a kórokozó fejlődésé- hogy hirtelen magaslázzal kezdő- 
nek periódusait is. Nagyon fontos, dik, hidegrázást lehet érezni, 
hogy minden megbetegedést azon- kedvfelenség, fejfájás, rossz koz
nál jelentsenek az illetékes orvos- érzet. A nagy láz elég gyorsan, 
nak, aki vérvétel és vérvizsga izzadással együtt múlik el. És ha
ntán segít a betegen. rom, illette négynaponként ismét-

Egyéni védekezés a szunyogcsi- lődik. Előfordul, hogy több Szu- 
pés'‘Megakadályozása lehet. A nyög csípte meg a megbetegedet- 
kórokozót, hordozó szúnyog éjjel, tét, akkor a lázperi.odusok ki néni 
naplemente után, repül. A ftálószo- számítható időben térnek vissza, 
bák ablakait szúnyoghálóval kel! A beteg maga nem fertőz, de á 
ellátni. Ezzel a móddal a megbe- betegség .szúnyog által terjed. Ez- 
legedéül lehetőségeket 10 száza- ért nagyon elszigetelten kell tar
lókra csökkentheti a mocsaras vi- tani, nehogy a beteg vérével ujahb 
dákok lakói. - szúnyogok fertőzzék magukat ég

A betegség tüneteiről beszélget- így tovább terjesszék a maláriát, 
ve, Maier igazgató elmondotta.

—- A kórokozóknak több fajtája 
van. Egyik része gyorsan fejlődik 
ég már hárem nap alatti annyiba 
elszaporodik a vörös sejtek mht- 
denikében, ahová befészkelte ma
gát, hogy szétrobbantja azokat. 
Ennek következtében1 a szervezet
be sok mérges idegen anyag ke
rül be és ez okozza a hirtelen nagy 
lázat, amely sok esetben 40 ég 41 
fokot is elér — folytatja magya
rázatát a főorvos. — Ezt tudo
mányos nyelven „Plasmodium vi- 
vax“ kórokozónak nevezzük. A 
második fájta szaporodása és a 
vérsejtek szétrobbantana 4 napim
ként történik. Nevük: „Ptaacao- 
djum malariae“. Ismerünk ezenkí
vül „Plasmdium tropucum" kór
okozót is, amelynek nincs kimon
dottan meghatározott lázfellépési 
periódusa.

Azonnali
—• Kolozs megyében hat-hét 

községben van nagyobb malária
megbetegedés. A kezeléshez kor
mányunk egészségügyi akciói 
nyomán elegendő orvosság áll 
rendelkezésükre. —- Szülrségesnek 
tartom azonban, hogy a lecsapol
ható állóvizeket azonnal levezes
sék, mert ez a leggyökeresebb 
megoldás. A lakosság azonban a 
lecsapolás után sokáig kell, hogy 
óvakodjék, mert a kéthetes állóvíz 
az eldobott konz.erves dobozban, 
vagy viztócsa az udvaron további 
meleg fészke lehet a maláriát hor
dozó szúnyogoknak.

Országunkban a Román Mun
káspárt kezdeményezésére a Prut 
mellett létesült munkr.hrigádok 
tízezer hektárnyi mocsaras terüle
tet csapolnak !e. Hatalmas terüle
teket mentenek meg a nemzetgaz.

dagágnak és több tízezer embert 
mentenek meg az Igen súlyos be
tegségtől. Átaludjanak Kolozs me
gye területén is munkabrlgádok, 
amelyek az aránylag kevés helyen 
levő állóvizeket és mocsaras ré
szeket lecsapolják, de ezáltal ha
talmas termőtalajt nyernek a köz
ségek népei. A múltban a kormá
nyok a nép egészségével nem tö
rődtek. ma egyetlen célja az or
szágunknak az „ember** megmen
tése és életszínvonalának emelése. 
Ennek érdekében mindnyájunkat 
harcbaállit és munkára vár. Ko. 
lozs megye dolgozói, földművesei 
áll.'iH’-k a hivő szó nyomán a cse
lekvők sorába — mint wldtg tet
ték — és szüntessék meg önkén
tes munkával n niczöségi mocsa
rakat, b. a.

— A nagyon elhnnyagolt tnalá-
PRÁGA. — A csehszlovák távirati únl-ozó; gyűjtöttek oaze. Holicska M- 

irodo jelenti, hogy a SzaWságharcosok titkár bejelentette, hopy a nagygyűlésre 
Szövetrégének főtitkára bejelentette, Mi>rkosz tábornok, a görög dc.nokra- 
hogy junius to-én nagygyűlést tartanak liluts kormány képviseletében, mig Do- 
Prágában, amelyen átadják » spanyol lorcs Iterurri a spanyol koztârsiUțt 
it görög nép felsegélyezésére gyűjtött’ kormány képvireletAen Prágába, érkezik. 
5 — 5 millió csehkoroaát, amit a cseh nép ——

rigyei.be
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ĂsL osztályú Munka Érdemrenddel 
tüntették ki Luca Lászlót

BUKAREST, — (Ágerpres) Luca László pénzügyminisztert, a 
Román Munkáspárt titkárát 50. életévének betöltése alkalmából 
meleghangú táviratban üdvözölte a Román Munkáspárt Központi 
Bizottsága, a kormány, az Országos Szakszervezeti Tanács végre- 
hajtóbizottsága és az Antifasiszta volt Politikai Foglyok és Depor
tállak Országos Szövetsége.

A Nagy Nemzetgyűlés Elnöksége Luca László pénzügyminisz
tert 50, születésnapja alkalmából a Munka Érdemrendje 1, osztá
lyú fokozatával tüntette ki.

A kitüntetésről szóló okiratban a Nagy Nemzetgyűlés Elnök
sége hangsúlyozza, hogy Luca Lászlót a reakció és a fasizmus el
len folytatott hosszú és következetes harcban szerzett érdemeiért 
az országnak az Antonescu-féle fasiszta parancsuralom alól való 
felszabadulásához való hozzájárulásáért, valamint eredményekben 
gazdag pénzügyminiszteri működéséért tünteti ki, amellyel hozzá
járult az ország gazdasági újjáépítéséhez, pénzügyi helyzetének 
egészségesebbé tételéhez és a pénzrögzités megszilárdításához.

A BOLYAI TUDOMáNY- 
EGYETEM ÜDVÖZLŐTÁVIRA- 
TOT KÜLDÖTT AZ ÖTVEN
ÉVES LUCA LÁSZLÓNAK. A 
táviratot, melyben meleg szere- 
tetükrel biztosítják Luca Lászlót 
és szerencsét kívánnak további 
munkájához, Luca régi elvtársai 
is aláírták, azok a professzorok, 
akik jelenleg a Bolyai Tudo- 
mányegyetemen tanítanak.
AZ UNITÁRIUS EGYHÁZ FŐ

HATÓSÁGA aZ ISIS, évi magyar 
szabadságharc századik évfordulója 
alkalmából a szabadságharcban 
résztvett unitárius nagyjai emlékére, 
sorozatos emlékünnepélyt rendez, 
amelynek keretében ma, június 
3-én, szerdán délután 7 órakor az 
Unitárius Kollégium püspökségi 
dísztermében Szentiványi Mihályról 
emlékezik, meg. Áz emlékünnepélyen 
dr. Kovács Lajos teológiai akadé
miai dékán- imádkozik, megnyitót 
mond dr. Kiss Elek püspök. Szent
iványi Mihályról pedig emlékbeszé
det tart Szentmártoni Kálmán nyu
galmazott igazgató-tanár.

AZ ARLUS kolozsvári szervezete 
Amely részvéttel közli Ratiu Grigorie 
tanár elhunytál. Ratiu tanár mint 
ttz ARLUS középiskolai körének 
kuLturtitkára, tevékeny és lelkes 
munkatárs volt. Temetése junius 
7-én, hétfőn volt, nagy részvét mel
lett.

A MEZŐGAZDASÁGI MUNKA
ESZKÖZÖK biztosítására a kor
mány megfelelő intézkedéseket tett. 
Ennek eredményeként 136.700 darab 
kasza érkezett az országba. Magyar- 

. országból 56.000, Lengyelországból 
65.700, Jugoszláviából pedig 15.000 
darab kasza érkezett. Csehszlová
kiából 300.000 darab sarló érkezett 
meg. A mezőgazdasági munkaesz
közöket a ■ Nemzeti Szövetkezeti In
tézet, az INCOOP útján osztják ki 
B földművesek között.

AZ EGYÉNI SAKKVERSENYRE 
b benevezés utolsó határideje június 
10-én este 7 óra. E versenyen vá
lasztják ki azt az ifjúsági csapatot, 
amely Kolozsvár színeit fogja kép
viselni az OSP Bukarestben meg
tartandó országos ifjúsági ver
senyén. A kiválasztásra a szakszer
vezetek keretében újabb versenyt 
nem tartanak. A sakkfelelősök jú
nius 10-én este 8 órakor gyűlést 
tartanak a részletkérdések megtár
gyalására. Kérik a sakkfelelősök 
pontos megjelenését.

A BÍRÓSÁGI FELÜGYELŐK sz 
Igazságszolgáltatási hatóságok meg
szervezésével kapcsolatosan és azok 
jó működésénél; biztosítására érte
kezletet tartottak az igazságügymi
nisztériumban. Az összhangzatos 
együttműködés és a bírósági szer
vek tevékenységének elősegítésére 
ez ország összes bírói hatóságainak 
elnökei ezen a héten újabb értekez
letet tartanai! a fővárosban.

0 kolozsvári MMSz hírei:
M IBM)

Június 9-én, szerdán este 7 óra
kor a IV/1. kerület szervezői gyű
lése a Máramaros-utcai kulturház- 
ban (írisz-telep).

Este 7 órakor I. kerületi szerve
zői gyűlés a Molotov-utca 16 alatti 
székházban.

Este fél 8 órakor II. kerületi szer
vezői gyűlés az Attila-út 9 alatti 
székházban.

n

LAPUNK LEGKÖZELEBBI SZÁ
MA a junius 10-iki ünnep miatt ju
nius 11-én, pénteken délben a szo
kott időben jelenik meg.

JUNIUS 10-ÉN KŐTELEZŐ 
MUNKASZÜNET. A munkaügyi 
minisztérium közhírré teszi, hogy 
június 10-én, csütörtökön, Hősök 
napján, törvényes munkaszünet 
van. A kereskedelmi és iparvál
lalatok nem dolgoznak. Piac dél
előtt 10 óráig tartható.

A BABES VICTOR kolozsvári 
egyetem orvosi karának tanulmá
nyi köre rendezésében Kernibach 
Mihály dékán előadást tartott „A 
szovjet kórtannak modem ^felfo
gásai" címmel. A nagysikerű elő
adásnak sok hallgatója volt.

MEGKEZDTÉK A REPCE ARA
TÁSÁT. Június 8-án megkezdték 
a repce aratását. Ezt az olajos 
növényt ebben az évben 3307 hek
táron termesztették és ez az első 
mezőgazdasági növény, amelynek 
aratását az idei nyáron meg
kezdték.

A PETRÖLEUMKIVITEL LE
BONYOLÍTÁSÁRA „Petrolexport" 
céggel Bukarestben állami válla- 

. Ült létesült. Ez az állami vállalat 
fogja külföldről behozni a petró
leumipari és a többi szakmai vál
lalatok részére szükséges anya
gokat.

RAKKUTATÓ-INTÉZETI létesí
tését tervezi a Társadalombiztosító 
központi igazgatósága. Az intézet 
megszervezésére az előkészítő in
tézkedéseket már megtették!" 
A KOLOZSVÁRI IFJÚSÁGI SZER

VEZETEK; a RornanJái Középiskolá
sok Országos Szövetsége, az Ifjúmunkás 
Szövetség és az elemi iskolák vasárnap,* WR— T □uxk AlVlj'CLX CU Luxaucm a ŰU11J) *ULCÜ*'
junius 13-án délután fél j órakor, az I hol csali silány minőségű labda áll nek keze ni 
18 48-as centenárium alkalmából nagysza. l a versenyzők rendelkezésére, igen beismerték, 
básu sportünnepélyt rendeznek a Gheor-1 borsos áron. A Szövetségnek kellene 
ghiu-Dej sporttelepen. A bevételt a nyári gondoskodnia megfelelő mennyiségű

Jegyek elővételben az Agitot-nál (Sza
badság-tér j) kaphatók, az iinnepség 
napján pedig a pénztárnál.

AZ ARADI ASTRA-GYÁRBAN 
bőrvágőkések gyártását kezdték 
meg. Ezeket a késeket eddig kül
földről vásároltuk.

LETARTÓZTATTAK a temesvári 
útépítő hivatal Nicolaescu Panteli- 
mon nevű felügyelőjét, aki súlyos 
visszaéléseket követett el és körül
belül 3 millió lejt sikkasztott. A 
vizsgálat érdekében több szállítót, 
Alexandrescu Emest almérnököt és 
Popescu Francisc tisztviselőt is őri- 
yphhí1 vf*Hólr

HÍRHEDT BETÖRŐT és valuta
üzért tartóztatott le az aradi rend
őrség Croitoru Nicolae valceai szár
mazású egyén személyében. Meg- 
motozásakor 100 dolláros bankjegyet 
találtak nála. Croitoru nótorius be
törő, áld 3 évi börtönbüntetését 
nemrég töltötte le.

Június 10-én, csütörtökön este 7 
órakor a IV/2. kerület taggyűlése a 
Hidelvel Református Egyházközség 
nagytermében (Horea-út és Kálvin- 
utca sarak).

Este 7 órakor a III/2. kerület szer
vezői gyűlése e Böszörményi-út 
(volt Fecske-utca) 12—14 alatti szék
házban.

Június 11-én, pénteken este 7 óra
kor szervezőbizottsági ülés a Molo
tov-utca 10 alatti székházban.

Mi okozta a romániai asztali
teniszsport hanyatlását?

KOLOZSVÁR. — Az egyes sport
ágakat tárgyaló cikksorozatunk 
rendjén, most az asztaliteniszről 
értekezünk. Feltesszük a kérdést: 
mi az oka a romániai asztalitenisz
sport utóbbi években tapasztalt ha
nyatlásának? Hogyan lehetséges, 
hogy ebben a sportágban, melyben 
1936-ban majdnem világbajnokságot 
nyert a román csapat és a balsze
rencse közrejátszásával került a ha-, valóságos forradalmat idéztek elő 
talmas sikert jelentő második hely- játékfelfogásukkal. Hét óra hosszat 
re, nem tud a közelmúltban még tartó mérkőzéseket vívtak a világ 

legjobbjaival, órákig játszottak 
egyetlen pontot, stb. Ez természe-

nem tud a közelmúltban még 
csak megközelítőleg is jelentős ered
ményt felmutatni?

Ezekre a kérdésekre igyekszünk tesen okot adott arra, hogy a játék 
válaszolni. A bonckést alkalmazzuk Șzabályait ■ felülvizsgálják és'igye- 
és belevágunk a legfájdalmasabb ’ 
pontokba is, mert ennek az eszköz
nek

keztek kiküszöbölni azokat a ténye
zőket, melyele lehetővé tették az 
ilyen hosszúra nyúló játszmákat. 
Találtak is több megoldást és az 
új nemzetközi szabályok előírják, 
hogy egy játszma nem tarthat to
vább 20 percnél, vagyis egy ötszet- 
tes küzdelem maximális ideje egy 
óra és negyven perc. Csökkentették 
a háló magasságát, ami a támadó 
játék előnyére és a védekező játék
stílus érezhető hátrányára vált. A 
Nemzetközi Szövetség új szabályai 
nagyon megnehezítették játékosaink 
feladatát. Ennek ellenére nem vál
toztattak stílusukon. Játékosaink 99 
százaléka ma is a teljesen elavult 
és korszerűtlen védekező játékmó- 
dor híve és még csali kísérletet sem 
tettek arra, hogy áttérjenek a di
namikus, modem játékstílusra, 
melyből ízelítőt a mult napokban 
Kolozsvárt is szerepelt magyar és 
jugoszláv játékosok nyújtottak. Az 
új stílus megköveteli ugyan azt, 
hogy minden játékos otthon legyen 
bizonyos mértékben a védekezésben 
is, de a hangsúly a támadáson van. 

gek forrásának és teljesen fiatal Aki nem támad, elveszett emberi 
erőkből álló csapata nehéz próba elé Minden helyzetből ütni és semmi 
.'Kíi.'.i- - esetre sem hagyni, hogy az ellenfél

átvegye a játék irányítását. Aki az 
irányítást kiengedi kezéből, teljes alkalom, csak meg kell ragadni azt. 
egészében kiszolgáltatott ellenfélé- • • rí
nék.. A kezdeményezésnek minden Megvalósítandó
körülmények között saját oldalun- ■
kon kell lennie és csak a kénysze-

'hatására átmenni a Nemcsak bírálni akarjuk szak-,
lehető legrövidebb időre vedeke- ■ - ....... .r .
zésbe. Ez feltétlenül szem előtt tar
tandó és mégszívlelendő alapfelté
tele a korszerű játéknak.

használata a gyógyulást célozza.

Nincs utánpótlás 
legnagyobb hibának azt tari
faügy nem rendelkezünk nem

megfelelő utánpótlással, de

névsorából 
nevek je- 
játékosok 
Diamant- 

azok a nevek 
román . asztalitenisz

A 
juk, 
csak . . .. , ... ,
egyáltalán nem lehet utánpótlásról 
beszélni. A Prágában diadalmasan 
szerepelt román együttes 
azt látjuk, hogy ezek a 
lentik ma' is a klasszis 
sorát. Vladone, Paneth, 
stein, Marin, stb. 
melyek a 
„aranykorában" csillogtak és ma is 
.csali ezek a nevek csillognak, ' ha 
meg is kopott kissé a fényük. Az 
elmúlt 12 esztendő alatt sok új te
hetség bukkant fel, akikről azt re
méltük, hogy az annyira óhajtott 
utánpótlást fogjál! jelenteni, de ezek 
talmi fénynek bizonyultak. Üstökös 
módra bukkantak fel, de így is tűn
tek él a sötétségben. A legutóbbi 
időben Resica bizonyult a tehetsé- 

állította az egész ország legjobb já
tékosait is. Davidescu, Siclovan, 
Naglér,.' Schuster, ' Béka, Avram 
mind-mind reménységeink közé 
tartoznak és hatalmas előnyük, 
hogy közülük még egy sem idősebb 
20 évesnél. Ennek ellenére, bizo
nyos elkedvetlenedést tapasztalunk 
a részükről, melynek egyedüli oka 
a Szövetség részéről miitatott mel
lőzésük. A resicai fiatalok felsoro
lásával be is fejezhetjük az után-

Kevés és drága a labda

Ma. ami
kor a legmesszennmenő támogatást 
kellene nyújtania a legkisebb falu 
sportolójánál! is, még a legnagyobb 
vidéki központokkal sem törődnek 
megfelelően. A legnagyobb, szükség
lete, a vidéki játékosoknak a labda. 
Sok helyen egyáltalában nem, más

behozataláról. Ezt jó ideig elmu
lasztotta és amikor a behozatalt 
.megvalósította,, olyan kis mennyi
ségben és olyan magas áron jut
tatta el a vidéknek, hogy azt 
venni képtelenek voltak.

át-

hi-Ez azonban nem az' egyetlen 
bája Szövetségünknek. Ezt a mu
lasztást még valamennyire meg tud
ják magyarázni különböző nehézsé
gekre hivatkozva. Azt azonban sem
mi esetre sem, hogy a Román Ku
páért és az orszáaos bajnokságokon 
t

~ limitálj ák a részt
vevők számát és így történhetett 
meg, hogy a tavalyi országos baj
nokságokon második helyet elérő 
kolozsvári Universitatea csapatát, 
az idén egyszerűen nem engedte el
indulni, arra való hivatkozással, 
hogy minden kerület részéről csak 
egy csapat jogosult indulni a • küz
delmekben. így fordulhatott elő, 
hogy az „U“ biztos harmadik he
lyéről volt kénytelen' lemondani a 
Szövetség jóvoltából. A Román Ku
pán való indulás jogát is megtagad
ták a kitűnő kolozsvári együttestől 
és így történhetett meg az a visz- 
szás helyzet, hogy az igen gyenge 
játékerőt képviselő jasií Marathon 
csapata negyedik helyre került, ho
lott a valóságban az. ország első 20 
csapata között sem foglalhat he
lyet. Ezen feltétlenül változtatni 
kell. Ha meg is jelentek asztali
teniszezőink a két legnagyobb ver
senyen (a KKASE csapata szép si
kerrel is szerepelt mindkettőn) a 
bukarestiek gondoskodtak arről, 
hogy a „véletlen" minden esetben a 

pótlást alkotó játékosok névsorát.
Másik oka a hanyatlásnak az el

avult stílus. Játékosaink a háború 
évei alatt nélkülözték a nemzetközi 
találkozókat és igy nem volt mód; 
jukban lépést tartani a mutatkozó 
fejlődéssel a stílust illetően. Világ
raszóló sikerüket a tisztán védeke
zésen alapuló játékmodorukkal ér
ték el. Ismeretes, hogy Prágában 

kolozsváriakat sújtsa a sorsolá
sokon. Románia 1948. évi nemzet
közi bajnokságain pl. a kolozsvári 
versenyzők kivétel nélkül már a 
verseny elején külföldi ellenfelek
kel kerültek ossza

t h Ari, högy itt nem
a sors, hanem a Szövetség emberei
nek keze működött közre, maguk is 

Egyes vezetőállásban lévők még 
nem tudták leküzdeni a múltból 
átplántált hibájukat, a sovinizmust. 
Ezt mi sem igazolja jobban, mint 
az, hogy a Román Asztalitenisz Szö
vetség jelenlegi elnöke, Despirta 
Maur acordat, egykori „hercegnő1*, 
emlékezetes esete. A „hercegnő" 
tagja volt annak a román váloga
tottnak, mely a fasiszta megszállás 
idején rendezett Duna-Kupa verse
nyeken képviselte a román színeket 
Pozsonyban. A versenyt bezáró 
társasvacsora után az egyik magyar 
játékos táncolni kérte a jelenlegi 
elnököt, aki azonban visszautasí
totta, azzal a megokolással, hogy: 
„magyarokkal nem táncolok!" Amig 
a hasonló felfogásuak vezető tiszt
séget viselnek, addig nem várhatunk 
demokratikus fejlődést tanúsító ma
gatartást a Szövetség részéről.

Legyünk tárgyilagosak és keres
sük meg a magunk házatáján rejlő 
hibákat is, mert — sajnos — szép 
számmal vannak.

Áttérünk a kolozsvári kerület ré
széről tapasztalt hibák felsorolására 
is, nem bántó, hanem javítást célzó 
szándékkal.

Kifogásolnunk kell, hogy a kerü
let a szépen induló évad verseny
sorozatát nem folytatta. Hónapok 
óta nem rendezett Kolozsvárt ver
senyt, — nz utóbbi két'nemzetközi 
mérkőzést eltekintve. Ha ilyen ese
ménynélküli hónapok telnek el az 
asztaliteniszben, az nemcsak törést 
jelent a versenyek folytonosságában, 
hanem megállást a haladás útján 
és visszafejlődést. Kerületünknek 
gondoskodnia kellett volna a ver
senyzők foglalkoztatásáról. Ha ez 
megtörtént volna — meggyőződésünk 
szerint —, más crodmény született

volna a nemzetközi találkozón, leg
alább is a szabadkaiak ellen.

Nem gondoskodott a kerület a te
hetségek felkutatásáról. Tehetség
kutató versenyek rendezésére lett 
volna szükség, hiszen az asztali
tenisz újból nagy népszerűségek 
örvend a széles néprétegek körében. 
Mindenütt pingpongoznak a fiatal 
gyerekek és ennek ellenére nem 
rendezett pl. iskolások, ifjúmunká
sok számára versenyt.

Nem áll megfelelő számú terem 
a sportolók rendelkezésére. Ha a 
fejlődés útján akarunk tovább ha
ladni, gondoskodni kell arról, hogy 
dolgozó ifjúságunk szabad idejében 
fenntartás nélkül űzhesse kedvenc 
sportját. Tömeget kell •neuelrú és ne 
csak a minőségen, hanem a meny- 
nyiségen legyen a hangsúly. Ahol 
mennyiség van, ott rövid időn beiül 
a minőség is jelentkezik.

Ne elégedjék meg a legutóbbi 
nemzetközi mérkőzés sikerével, ha
nem ' gondoskodjék újabbak létre
hozásáról. Beigazolódott, hogy az 
asztalitenisz is tud tömeget von
zani, hiszen ftelt ház nézte végig 
legutóbb vendégeink kitűnő szerep
lését. Ezeken a nemzetközi mérkő
zéseken játékosain!! hasznot hájtó 
tapasztalatokat tudnak gyűjteni és . 
ez biztosítja a további fejlődést. Né 
engedje széthullani a nyár folya
mán a, játékosgárdát. A nyári hó
napok nem a holtszezont kell je
lentsék, hanem a tanulás és a fel
készülés idejét, az ősszel kezdődő 
igazi évadra. Külföldön a nyári hó
napokban is egymást érik a nemzet
közi versenyek és nálunk sem sza
bad a rendelkezésre álló időt elfe
csérelni. Ez az időszak kiválóan al
kalmas pl. edzőtábor létesítésére. A 
budapesti Kóczidn hajlandónak mu
tatkozik egy fegész hónapöt Kolozs
váron eltölteni és játékosainkat 
edzeni. íme: adva van a kínálkozó

szerve: , >ink működését, hanem 
konkrét javaslataink is vannak a 
helyzet megjavítását illetőén. Ezek 
a következők: ... ■ ’ •

1. Létesítsen a kerület a nyár fo
lyamán edzőtábort a kolozsvári -és 
erdélyi játékosok bevonásával. Ho
zassa le Kócziánt erre az időre és 
bízza meg az edzői teendők elvég
zésére.

2. Rendezzenek tehetségkutató
versenyeket és a feltűnt fiatalokat 
vonja be az edzőtábor résztvevői 
közzé.

3. Gondoskodjék megfelelő terem
ről, ahol a nap- bármely szakában 
lehetőség nyílik az edzésre.
‘4. Gondoskodjék megfelelő labda
mennyiségről és annak elfogadható 
áráról, hogy mindenki hozzájusson 
jóminőségű labdákhoz.

5. Az őszi idényben írjon Sri első-, 
másodosztályú, női és ifjúsági csa
patbajnokságokat, amelyéket a lab
darugó bajnoki rendszerhez, hason
lóan rendezzen meg. Vagyis minden 
héten rendezze meg az egyes -for
dulókat. Ez biztosítja játékosaink 
állandó foglalkoztatását és jó for
mában tartását.

6. Hasson oda, hogy az országos 
jellegű versenyeiken a vidék játé
kosait méltánytalanság és sérelem 
többé ne érhesse, melyek könnyen 
okozói lehetnek játékosaink elked- 
vetlenedésének.

7. Kérje az elkövetkező év orszá
gos bajnokságainak megrendezés! 
jogát, hiszen Kolozsvárt az elmúlt 
15 esztendőben nem került sor e 
legnagyobb hazai verseny megren
dezésére. Ezt joggal várhatja el ke
rületünk vezetőségétől mind az ér
deklődő közönség, mind játékosgár
dánk, amely legjobb az országban. 
Ezt bebizonyította a KKASE csa
pata, mely az idei országos bajnok
ságokon az ország összes egyesüle
teit megelőzve megnyerte a pont
versenyt.

Ezek azok a feladatok, amelyek 
— véleményünk szerint — a leg
sürgősebben megvalósítva a régi 
fényében csillogtathatják meg egy
szer már világhírnévnek örvendő 
asztalitenisz sportunkat. A lehetősé
gei!, hála demokratikus kormá
nyunknak, adva vannak, csak tettre 
van szükség. Meggyőződésünk, hogy 
ebben sem lesz hiány. Reméljük, 
hogy legközelebb a felsorolt hibák 
eltűnnek és javaslatainkból valóság 
válik. Ebben az esetben nem két
séges, hogy asztaliteniszczőink leg
közelebb sokkal jobban fogják meg
állni helyüket a külföld képviselői
vel szemben, mint legutóbb, ön
hibájukon kívül. „

PÖKA GYÖRGY



A g-örég kérdé® Shopl értekezletet renslez vasárnap
Szabad Görögország 

nya 1 i-w- — ,irányuló minden Kezaei

_ kormá- Románia és Rutgár-iq felszabadult, aúja közhírré tette, hogy szívesen görög nép is felszabadította magát, 
fogad a belső béke helyreállítására még mielőtt az angol csapatok part
irányuló minden kezdemenyezést, ra szálltak volna Görögországban, 
mely fenntartás nélkül biztosítja a 1944 októberében a hitleri csapatok 
görög nép demokratikus szabadság- menekülni kényszerültek Athénből, 
jogait, Görögország nemzeti szuve- — ................................
rénitását és függetlenségét s meg
szünteti az idegen hatalmi beavat
kozást, megadva a görög népnek a 
lehetőséget arra, hogy szabadon ma
ga döntsön sorsa felől. A Markosz- 
kormány felhívása uj tanuságtétel a 
görög demokrata erők őszinte béke
akarata mellett s következetes ujból- 
kifejezése azoknak a javaslatoknak, 
amelyeket 1947 szeptemberében az 
EAM fogalmazott meg a görög belső 
háború megszüntetése érdekében.

* - __ , _ amivel egyiaeju-
fî, QOlICirKCtOUlat" harckocsikkal, légierővel tenge- wÁr-">lA44«1 - *_ U _
bon élő

athéni Szofulisz—Czaldarisz-kor-
mány, nyilván amerikai megbízói
nak sugalmazása szerint — mint 
1947 őszén — most is a harcok foly
tatása mellett szavazott válaszával, 
amennyiben a belső háború meg
szüntetésének a feltételeként a de
mokrata haderő feltétel nélküli 
fegyverletételét követelte, más szó
val annak a tudomásulvételét, hogy 
Görögország amerikai bérlet, meg
fosztva önállóságától és függetlensé
gétől, a görög nép pedig a Wall- 
Street tőkéseinek a szolgahada.

Az athéni kormány álláspontja 
mögött nyilván ott lappanghatott a? 
á. feltevés is, hogy a Markosz-kor- 
mány. felhivását talán a gyengeség 
sugalmazta. E feltevésre két cáfolat 
is van. Az egyik maga a felhívás, 
amely félreérthetetlenül és kemé
nyen, egyszerűen és elhihetően meg
állapítja: ,fla a monarcho-fasiszták 
az utolsó pillanatban sem mutatnak 
hajlandóságot a vérontás megszün
tetésére, megvan minden szükséges 
erőnk ahhoz, hogy mind rájuk, mind 
angol-amerikai uraikra kényszerít- 
sük a görög nép és Görögország ér
dekét," A másik cáfolat a hadihely
zet A görög demokrata kormány ak
kor tette közzé felhivását, mikor az 
amerikai támogatással, szervezéssel 
és vezetéssel működő monarcho- 
fasiszta csapatok idei harmadik „ta
vaszi hadjárata" is Összeomlott 
Markosz tábornok hadseregének ke- 
mény Csapásai alatt.

A görög-kérdés megértéséhez nem 
. érdektelen egy kis kirándulás a ma
hány év előtti múltba. Erre jó al
kalmat kinál Mihail Farsürotunak, 
a Macedo-Román Művelődési Tár
saság elnökének minap megjelent 
cikke, amely jól áttekinthető vázla
tát adja a görög szabadságharc köz
vetlen előzményeinek.

1940 októberében, amikor az olasz 
fasiszta csapatok megtámadták Gö
rögországot, a „tengely" hatalmai 
azt remélték, hogy a görög erők 
csak 3—4 napig állhatnak ellent, A 
dolog azonban nem igy történt A 
támadással szemben a görög nép 
egységesen sorakozott fel a Kommu
nista Párt börtönben levő titkárá
nak, Nicosz Zahariadisznak a felhí
vása nyomán. Hadd idézzünk ebből 
két mondatot:

„A harc nehéz s nagyon kemény 
lesz, de annak a népnek, amely élni 
akar, minden veszedelmet és min
den áldozatot vállalva kell küzdenie. 
■A föarcvonal mellett minden szikla, 
rw.nden szakadék, minden falu és 
minden egyes kunyhó, minden város 
és minden egyes ház a nemze'.i fe>- 
szabadltási here egy-egy erődítmé
nye kell, hogy legyen."

ahol a nép diadalmámorban ünne
pelte felszabadulását Az EAM és 
az ELÁS, mint a helyzet ura, kiadta 
a „Rend és nyugalom" jelszavát a 
Görögországba érkezett brit hadse
reg parancsnoka, Scobie tábornok 
azonban. Liper athéni angol ' követtel 
és a görög Papandreuval már meg
kezdte az Athén és az egész Görög
ország elleni merénylet előkészíté
sét Az előkészületeket teljessé tet
te a népellenes elemekből álló két 
görög királypárti hadtest Egyiptom
ból hazahozatala, amivel egyidejü- 

részettel, indiai és gyanhati erők
kel támogatott brit csapaterősitések \ 
is érkeztek Görögországba. Megkez
dődött a demokrata harcosok letar
tóztatása.

A katonai elő
készületek

(befejezése után Scobit tábornok ulti
mátumban az ELÁS felszabadító hadse
regének a lefegyverzését és feloszlatását 
követelte. Az EAM feltétele az volt, 
hogy ezzel párhuzamosan fegyverezzék 
le az Egyiptomból érkezett alakulato
kat is. Miután Scobie és Papandreu 

nem volt hajlandó erre, aa EAM az or
szág belflgyeibe való angolfeeavatkoz&S 
elleni tiltakozásra szólította fel a görög 
népet. Követelte a Papandrau-kormány 
lemondását s olyan kormány alakítását, 
amely a demokrácia békés utján vezeti 
tovább az országot.

1944 december 3-án Athénben 500.000 
ember gyűlése követelte békésen és tör
vényesen a kormány lemondását. A Pa- 
pandreu-kormány rendőrsége fegyverrel 
támadt a . gyűlésre, amelynek résztvovői 
közül 70 férfi 
több mint 200 
megsebesült, A 
hátráltak meg, 
követelték a kormány azonnali lemon
dását az angol csapatok távozását.

Papandreu kénytelen volt lemondani, 
Churchill közbelépésére azonban a le
mondást ' nem fogadták él s Scohie tá
bornok ugyanakkor parancsot adott az 
angol csapatoknak a támadásra. Har- 
minchánom napon át tartott Athén né
pének hősi haAa a tüzérséggel, hareko 
csíkkal, légierőkkel támogatott angol 
erőkkel szemben. Végül a hiányos fegy
verzet®, élelemben szűkölködő népi had 
sereg — s vele együtt a lakosság tízez
rei — elhagyta Athént, de nem vert se
regként. A küzdelem egész Görögország
ban folytatódott.

1945 február 12-én

KOLOZSVÁR — A MNSz ko- 
lozsmegyei ifjúsága junius 13-án 
a megyei szervezet Molotov-utcai 
székházéban reggel 9 órai kezdet
tel egynapos megyei konferen
ciát rendez.

A megye ifjúsága .komoly mun
kával készült erre a találkozóra. 
Az értekezleten résztvesznek a 
megye valamennyi helyi szerveze
tének ifjúsági kiküldöttei, akik 
beszámolnak az’ eddig "elvégzett 
munkáról. Az elvégzett munka je
lentések lesznek bizonyítékai an
nak a lendületnek, amely az 
’ ’ ‘ százévesI 1848-as szabdaságharcok

éi nő életét veszítette, 
ember pedig súlyosan 
tüntetők azonban nem 

még határozottabban

jött létre a v&rkizai egyezmény, mely
ben a két tábor között egyetértés jött 
létre a katonai szervezetek lefegyverzé
sére, a kollaboracionisták megbüntetésé
re, a szabad választásokra, a görög nép 
szabadságjogaira s a népellenes elemek
től megtisztított görög nemzeti hadse
reg megszervezésére vonatkozóan. A mo- 
narcho-faeiszták azonban megszegték a 
varkizai egyezményt. Az üldözések foly
tatódtak, az ellenállás számtalan har
cosát letartóztatták, megkinoziták s 
száműzték az Egei-tenger szigeteire,

Az ellenállás csoportjai 1946 októbe
rében Markosa tábornok parancsnoksága 
alatt a felszabadító demokrata hadsereg 
keretében egyesültek. Az athéni monar- 
cho-fasiszták 1947. évi tavaszi hadjára
ta — az amerikaiaktól harckocsikban, 
repülőgépekben, lőszerben kapott tetemec 
segítség ellenére — siralmas kudarccal 
végződött. Markosa tábornok demokrata 
hadserege Macedóniában, Epiruszban. 
Tráciában, Tossáliábaa, Ruméllában, 
A tikéban s a Pekyponezoszban, Kréta. 
Szamos. Metelini és máa szigeteken 
visszaverte az athéni kormány csapatai
nak minden támadását, sőt sik®ree el
lentámadásokat kezdett,

A demokrata hazJsirog nagy sikerei 
láttán 1947-bon az angolok átadták he
lyüket az amerikaiaknak. Az athéni kor-

A felhívással
kezdődően a görög ncp megkezdte 
szabadságharcát először az olaszok 
clien, majd a. hitleri seregek 19il 
oF-‘’lsí beavatkozása után, a német 
hedigépezet ellen. Az akkori kor
mány árulása révén a támadók 
megszállták Görögországot, — a gö
rög népben pedig ugyanakkor meg
indult a nyílt harc után a szívós 
e.lcnállás megszervezése. A Görög _ _____
Kommunista Párt kezdeménye-.ésére* m/mynak juttatott több'mfnt Î milliárd 
a ocmokrata pártok megalkották a 
Nemzeti Felszabaditási Arcvonalat 
(EAM) s az ELÁS fegyveres erői
vel együttműködve, megkezdődött a 
megszállóknak nagy veszteségű küz
delem mindenütt az országban. A 
németek és az olaszok kényta.tnck 
voltak állandóan 15 hadosztály t. r- 
tani Görögország területén, ugyan
akkor elvonva ezeket a többi arcvo- 
naltól.

1944 őszén, mikor a hitleri erő 
megtört a Szovjet Hadsereg előtt a

dollár ,,segítség" Bem hoz- 
Araorikábau remélt «rod- 

görög uép szabadságvágya 
Markosz tábornok hadserege

200.000.000 
ta meg az 
mónyt. A 
i-cyrc nőtt, 
minden iMő nnppal erősödött.. S az athé
ni kormány amerikai ölöké,tiU* 11 idői 
t.iivarzi hadjárata. a logcaiifonabb ku
darcba fulladt. A Ríírög nép demokrata 
hadseroco uj állásokat szorzott a Görög
ország egész területén nyugtalanítja ti- 
lnnfégolt, A világ minden orozó gébéi a 
haladó tömegek cgyilttérzéóc kíséri bő
fia* aabadaÁgharcát.

ken a gyűléseken feldolgozták az 
ifjúság kéthónapos munkatervét. 
Népszerűsítették a demokratikus 
kormányuk eredményeit és terv
bevett feladatait. Rámutattak, 
hogy mindezek a nép életein vo
nalának felemelésére és az or-

évfordulója alkalmából eltöltöt- 
ték földműves ifjainkat. Minden 
munka ennek sugallatára és szel
lemében történt.

Az elmúlt hónap folyamán) a 
megye területén 8 járási értekez
letet tartottak, összesen 582 ifjú ____ __ .
részvételével, amelyen az ifjúság szág gazdasági életének megerősi- 
jelenlegi munkájának ismertető- tésére történnek. Az újjáépítési 
sén kívül a juiiius 13-i megyei 
konferencia fontosságát ismertet
ték. A megyei központ 27 helyi sőbbrendü feladatot vállalta. A 
ifjúsági szerevezetet látogatott' junius 13-iki konferencián az if- 
meg, összesen 34 gyűlést tartót- juság e munkavállalás gyakorlati 
tak cselekvő ifjaink, amelyen kérdéseit vitatja meg elsősorban. 
1116 résztvevő jelent meg. Eze-

munkába való bekapcsolódást a 
megyei ifjúságnak mint legei

az Elűlráüjzoft taslási tznstrre

BUKAREST — (Agerpres) Az 
Iparügyi minisztérium részéről 
ellenőrzött adatok szerint a bel
földi textilipar termelése május 
hónapban csaknem minden ága
zatban túlhaladta a minisztérium 
részéről előirányzott mennyisé
get.

A selyemfonódák 111 százalék- rak 148 százalékban valósították 
bán, a szövőipar dolgozói 125 meg a májusi munkatervet, a fo- 
százalékban, a cérna- és . szalag
gyártásban pedig 128 százalék
ban, a harisnyagyártásban 126 
százalékban gyártották ki az elő
irányzott mennyiséget.

A gyapjuiparban a szövetgyá-

nódák pedig 149 százalékban, A 
gyapotfonódák 97 százalékban, a 
gyapotszövödék pedig 109 száza
lékban teljesítették az előirt 
munkatervet.

X

A dolgozók egészségének védelmében-.
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A basoH awáartí: bz ygsvitel
. Cikkroroz*Uunkbnn ismertettük a társadalombiztositó törvény első részét, vényességét és helyhatósági bizonyítványt 

nyújtanak be arról hogy közös háztar
tásban élnek. Ennek beszerzése időbe 
és-pénzbe kerül, de amíg ez nincsen meg, 
az orvos nem szállhat, ki.

.Bürokratikus a Társadalombiztosító 
Intézet gyógyszerbeszerzésé. Ajánlathoz 
és nyilvános árveréshez vnn kötve.

ÁT KELL NEVELNI AZ ALKAL
MAZOTTAKAT

És mert a Társadalombiztosító törvény 
bürokratikus, bürokratikus a tisztviselők 
szelleme is. Az egyéni felelősségérzés 
hiányzik igen sok alkalmazottból.

A kolozsvári Társadalombiztositó In
tézet munkásigazgatója hatalma® mun
kát fejt ki a biztosítottak jogainak teljes 
érvényesítéséért, A törvény célját és Usm 
a betűit nézi. Éppen ezért az elmúlt két 
év folyamán számos vizsgálatot indítot
tak eUene, az ellenőrzést végző felügye
lők — az elmúlt évben lapunkban sokat 
foglalkoztunk aj üggyel — azzal vádol
ták, hogy túl sok gyógyszert juttatott a 
biztosítottaknak, mgrt rendelkezésükre 
bocsátotta mindaizt, ami gyógyulásukhoz 
szükséges.

MINÉL TÖBB MUNKÁST 
A VEZETÉSBE!'

A felügyelők a régi iskola tanítvá
nyai. Huszonöt-harminc éve köztisztvi
selők, akik az intézet belső működését 
vizsgálják felül és büntetik mindazt, 
amit a tisztviselők a dolgozók előnyére 

követnek el, bármilyen csekély mérték

ben túlhaladva a törvény keret-óit. 

megfélemlíti az alkalmazottakat és 
tiszteletben tartják a bürokráciát.

A felügyelői karban tisztogatást 
végezni. El kell távolítani onnan mind
azokat, akik a bürokráciát szolgáliák. 
Megfelelő felkészültségű »ni>'káse»ibi:rck~ 
kel kell helyettes.tcvi az eltávolítottakat, 

olyanokkal, akik nemcsak az- kutatják 
az intézetek működésénél, hogy az alkal
mazottak hol adtak többet a biztosított
nak n szabályzatban előírtnál, hanem azt 
is megnézik, bog)- hol kevesebbet.

A Társadalombizfositó Intézeteket n 
dolgozók felügyelete alá kell helyezni!

A következőkben i-merterni fogjuk az 
Országos Szakszcrvezti Tanács uj Tár. 
stidalombiztosiLísi tórvényj*vMbtát, 
majd a kolozsvári Társadalombhtositó 
Intézet kök»é|tvctcsét.

'mély <w intézet tagjainak jogait biztosítja. A törvény mátodik része a betegse
gélyző ügyvitelét szabályozza, Alakiságokhoz köti a tagok jogainak érvényesíti, 

séf. A formaságok betartása sok időt ve 'génybe. A .biztosítottnak gyakran 

több időt kell eltöltenie a bürokrácia kisegítésével, mint amennyit kezelése tart. 

Ez ped g munka&rák elpaz&rolásit ;e enti, - J

A társadalombiztosítás törvényének ezeket a rendelkezéseit meg kell válíoz- 

. látni, egyszeriiiteni kell az ügyvitelt!

Ha a munkavállaló megbetegszik és 
nincsen pénze magánorvoshoz fordulni, 
a Betegsegélyző orvosi szolgálatát veszi 
igénybe, A megbetegedést minden délben 
tizenkét óráig kell bejelenteru\a Társa
dalombiztosítónál.

A bejelentés begteglap alapján törté
nik, amit a beteg, vagy hozzátartozója 
a biztosított munkaadójától kell kérjen. 
Az orvos a beteglapot leellenőrzi, átadja 
a tisztviselőknek, akik kikeresik a bizto
sított törzslapját, megnézik, hogy tagja-c 
a Betegsegélyző Pénztárnak, fizeti-e a 
járulékokat? Amennyiben a biztosított 
Írásai rendben vannak, az orvos kiszáll 
a beteghez.

Az eljárás rengeteg időt vess igénybe, 

Nem egyszer megtörténik az, hogy mi

után >ná- leellenőrizték a biztosított jo

gosultságát, derül ki az, hogy a beteglap 

nincsen stabályosttn kitöltve. Elzkca, az 

esetben Oz orvos nem szállhat ki. A bt- 
tcglapot visszaadják a hozzátartozó 
nak, hogy a kitöltési hiányosságokat a 
munkaadóval pótoltassa.

Ha az alakiságok pontosan be vannak 
tarva az orvos felkeresi a betegek ®gy 
alkukrumal vizsgálja meg a beteget, min* 
dán további szükséges látogatásnál meg 
kell ismételni a bejelentést.

iioo füstbement mun
kaóra ...

Ha *z orvos a beteg részére gyógy
szert ir fel, ezt a betegsegélyző pénztár 
gyógyszertára — amennyiben tömeg
gyógyszerről van szó — beváltja.

A kolozsvári Társadalombiztosító 
gyógyszertárának hat gyógyszerésze v^n, 
akik tizenkét órás munkaidőben k.:t 
munkacsoportban dolgoznak. Egy gve gs- 
srerésznek nnpouta és átlag s/.i. nusi 
igény-lót kell kiszolgálnia. Ez nem volna 
nagy dolog akkor, ha a gyógyszertárban 
kész gyógyszerek Aliznának az igciiyiók 
rendelkezésére. De ez Bem igy van, A 
Társadalombiztosító Intézet gvógyszer- 
tára 0-lapanyagok’it kap a központtól, 
amelyeket esetről-osetre dolgoznak fel a 
receptek szerint.

A gyógyszerész átveszi a vényt »- bií*

ByroHráda!
tositotfaktól. Összegyűjti őket és hozzá
fog azok feldolgozásához. Amig egy-egy 
ilyen csoport receptjét feldolgozza, órák 
telnek el s a biztosított — sok esetben 
munkaképes — órákat tölt el a Társa
dalombiztosító Intézet folyosóján. Na
ponta átlagosan hétszáz munkaképes be
teg jelentkezik a gyógyszertárnál s ha 
egyenként csak három munkaórát töl
tenek el, áz már kétezeregyszáz elpaza- 

munkaórát jelent ’ » » »i < -
' 'Sí.

roit

EGYSZERŰSÍTSÉK A NYUG- 
DIJKIUTALAST!

legbürokratikusabb az ügyvitel aA
nyugdijak kiutalásánál. A nyugdijkérel- 
mezőnek munkaigazolványt, születési bi- 

zonyițvânyt és a szükséges', a járulék 

rendszeres fizetését igazoló írásokat kell 

benyújtania, A továbbiakban orvai bi

zottság elé utalják — est a baleseti és 

rokkantsági nyu^díjigtnylés esetén — él 

elkezdődik a kálvária, A Betegsegély tő 

leellenőrzi a nyugd jjogosultságot. Ennek 
megállapítása, különösen akkor, ha a 
biztosított több vállalatnál és helységben 
dolgozott, a legjobb esetben egy hóna
pot vesz igénybe, átlagosan azonban 4 
hónapot* tart. Amikor a helyi betegse- 
gélyzőpénztár elvégezte az ellenőrzést, a 
biztosított kérelmét véleményezéssel a bu
karesti központnak küldi, uhol újra le- 
cllenőrzik a jogosultságot és döntenek az 
ügyben 1947 decembere óra havonta át
lag százötven kérést terjeszt fel a ko
lozsvári társadalombiztosító a központ
hoz, ebből havonta átlagosan tizenegy 
kérést kap elintézve vissza. Tehát egyen 

/en rvugdijhcrvény crdembeli elintézésé
hez a legjobb cselben egy jel fv szük

séges.

A családtagok gyógyke
zelés®

Nagyméretű fL büroknáeia a biztosí
tottak családtagjainak gyógykezelésénél.

A Társadalombiztosító cs^k abb’-n az 
esetben kezeli tagjainak házaatárait, ha 
híznstiglevíllel igazolják a bázauág tőr.

Ea 
'gr

kell
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Újra elnapolták
a nagyzsombori isüniígy 

tárgyalássá
Elrendelték Craioveanu ezredes elővezetését

KOLOZSVÁR. — Az ítélőtábla. I. ta_ nu ezredes nem jelent meg a tanács előtt, 
ty-cfa 8-án tartotta meg a ■ nagyzsom- Az ezredes beidézését a vádlottak kér- 
b„ri maoista vérengzés vádlottamat ha- ték, A gyilkossággal vádolt csendőrök 
’odik tárgyalását, Néhány tanút ball- azt vallották, hogy a vérengzés elköve- 
gatfak ki, majd juhus 18-ig levették na- tűsére Craioveanu adott parancsot. 
pireUdről az ügyet, mert a kolozsvári A tanács elrendelte az ezredes elővc- 
csendőrlégió volt, parancsnoka, Craiwea- zetesét.

a ■ nagyzsonr Az ezredes beidézését a vádlottak kér-
Hisszük, hogy a juiius rS-íki tárgya

láson érdemben fogják tárgyalni az 
ügyet, teljesen tisztázódnak a vérengzés 
körülményei. A gyilkosságok elkövetése 
óta közel négy év telt el, ideje már an
nak. hogy a bűnösök elnyerjek méltó 
büntetésüket.

KOLOZSVÁR. — A rendőrség bűn- - 
ügyi osztályának közegei hosszas nyomo- : 
zá után letartóztatták Bírta Júlia Dra- i 
galina-utca 42 szám alatti lakost, aki 1 
betört az egyik Széchcnyi-réri házba és . 
onnan nagyértékü ruhanemüeket rabolt, i

Kihallgatása alkalmával kiderült, hogy ,

Jordáki Mária Sámuel' Micu-utc» 2 
szám alatti lakoshoz is betört. A betö
résekből származó értékeket orgazdák
nak adta el, akiket, Kohnert Teréz és 
Kohlért Ilona Dragalina-utca 42 szám 
alatti lakosokat ugyancsak letartóztatták.

Jubilál a székelyudvarhely! 
Református Dalkör

Kolozsvár újjáépítésének 
május havi mérlege

Az ország- útszakaszt köveztek Xi- A Mócok- erősítették. A városi közlegelőn 
utján 820 négyzetméter - beton ut- 16 kutat kijavítottak. A közvá- 
szakaszt javítottak .ki. A Malom- góhid hűtőberendezését btfej 
árok hat hídjának 36 vasgeren
dáját miniummal befestették. A 
Szent Péter-utcában a Malom
árok partját 10 négyzetméter te
rületen kijavították-A városi nép
fürdőn keresztül haladó Malom
árok partját 48 folyóméter széles
ségben kitisztították és megerősí
tették, a kerítést teljesen kijaví
tották. A Nádaspatak,, partját a 
vasúti főműhelyek mögött meg-

KOLOZSVÁR
szerte önkéntesen megnyilvánuló 
újjáépítő munkából Kolozsvár 
város lakossága derekasan kivette 
részét. Ennek. áz önkéntes újjá
építő munkának köszönhető az, 
hogy a város háborús rombolá
sai ma már nem olyan szembeöt
lők, mint még egy évvel ezelőtt, 
A város vezetősége fokozott mér
tékben igyekszik, hogy eltüntesse 
a háború pusztításait és a külvá
rosok elhagyatott utcáit a dolgo
zók részére helyrehozza.

A város mérnöki hivatala má
jus havában a következő munká
kat végezte el:

A Téglás-utca javításánál, a 
homok- és kavicsbányából össze
sen 1700 köbméter homokot hasz
náljak fel és 3600 négyzetméter
nyi utat köveztek ki.

A Deportáltak-utja, Gyufagyár
utca és a Giovani Bruno-ut kija
vításánál 730 négyzetméternyi

góhid hűtőberendezését b:faj
A város mérnöki hiva’ta... 

munkával befejezte a Téglás-u ca 
kijavításának munkálatait. Köz
munkával összesen 208 köbméter 
homokot hordtak el. és 60 köbmé
ter földet- ástak ki az útjavítás
nál. A város lakosságának tevé
keny közreműködésével vasáma- 
naponkint a szamosfalvi repülő
tér romjaiból kiválogatják és osz
tályozzák a. téglákat.

A ,,Székelyudvarhelyi Református 
Dalkör"' május 30-án ünnepelte fennál
lásába^ 20 éves jubileumát. Ez alkalom
mal díszközgyűlést és díszhangversenyt 
tartottak.

A „Bartók Béla"" Dalosszövetséget 
Szántó Béla, a Dalosszövetség művészeti 
bizottságának elnöke képviselte.

Az üdvözlések során Dobos Ferenc 
polgármester kiemelte, hogy jövő kul
túránknak a népi hagyományaiba: 1 kell 
gyökereznie, így válhatik tömegkultúrá
vá. Ebből a szempontból különösen a ze
nének van rendkívüli fontossága.

A ,,Bartók Béla"" Dalosszövetség ne
vében Szántó Béla fanar üdvözölte a ju
biláló énekkart. Kifejtette, hogy a „Bar
tók Béla"1 Dalosszövetség uj utón ha
lad: a szellemi ujjáépités utján. A nép 
ajkáról összegyűjtött dallamkincset mű
vészi feldolgozásban visszaadja a nép- 1 
nek. Az a célja, hogy széles népi töme
geinknek visszaadja saját zenei anya-, 
nyelvét, ami a Keletről hozott őst for
rásból táplálkozik.

Dávid Gyula, az énekkar lelkes elnöke 
ágérte az énekkar nevében, hogy a Da- 
loszövetség által megjelölt úton fognak 
haladni a művészi színvonalat biztosító 
és a tömegek művészi nevelését szolgáló 
népdal művelésével és terjesztésével.

A díszközgyűlés után az énekkar meg
koszorúzta elhunyt tagjainak sírját.

Este 8 órakor díszhangverseny volt a 
Székely Dalegylet, a Tanítóképző és,.’. 
Kollégium vegyeskarának bevonásával 
Megnyugtatóiig hatott, hogy a Székely
föld szivében is egyre nagyobb azoknak 
az énekkaroknak-a tábora, amelyek meg
értve és megérezve népdalaink igazi ér
tékét és magukénak tartva büszkén 
éneklik. így szólalt meg igen jó előadás
ban Kodály Zoltán: „Székely keserves” 
cimü nagyszerű kórusa.

A jubiláló . énekkart Balogh Ferenc 
hegedűművész, tanár vezette.

A díszhangversenyen kitüntetcr*' régi 
énekesek biztosítékai annak az ígéretnek, 
melyet Dávid Gyula elnök tett az ének
kar jövőbeli munkájáról.

Fokozzak az élelmiszer kinlielünjtet
mai . ipar. Egyidejűleg az ország külön
böző részeiben. hütőházakat állításait 
fel, az élelmiszerek megfelelő konzervá
lására, tartósítására.

A munka'egységes megszervezésére kü
lön bizottság létesül, amely az' iparügyi

BUKAREST. — (Agerpres.) Élelmi
szeripari termékeinknek a külföldön tör
ténő minél jobb értékesítése érdekében 
illetékes körök gyakorlati intézkedéseket 
tesznek, hogy külföldi kivitelre minden 
tekintetben megfelelő tömeg- és szab
ványcikkeket állítson elő a belföldi szak- minisztérium irányításával fog működni.

Olvasd, 
terjesed, 

támogasd 

a „Vilá0ossá0“-ot
ADAS-VÉTEL

ELADÖ 
mellény, 
termetre, 
emeleten.

ELADÓ 
' asztalok, 

balra. ,
ELADÓ

Méhes-utca 79. Délután 3—5-ig, 
. ■ 4000

EGY üzemben lévő parkettagép 

„BICIKLIK ?<U a»;*» & térti 
uj allapotbam gumikkal eladó. Pa- ~ 
neth, Kismester-utca' 6. 4148 Z0U‘

SZMOKING vadonatúj középma- -ț c;------- . , - - -
gas termetre eladó. Albini-utca 59. re ' el®dó. . Kossuth Lajos-utca 4, 
Délelőtt,,. 4159 emelet

JÓKARBÁN női, férfi ernyőket, — . , , - _ T-,.
fürdődresszefet veszek. Universal, 
Malom-utca 6.. 3346

UJ üzletemben a legmagasabb■ ■ -
ruhaneműt. Hirseh. Bolyai-utca 4.

3347
98 kcm. DKV motorkerékpár, 

üzemképes eladó. Érdeklődni lehet: 
Budai Nagy Antal-utca 21 szám, 
1 ajtó. 4106

ELADÖ üstház, konyhakredenc, 
asztali kemence, ruhaszekrény. Vul
kán-utca 34. Meggyesiné. 4111

STABIL 10 lóerős Vichterle gyárt
mányú motor, príma állapotban, 
traktorok és cséplőgépek eladók. — 
Cím a kiadóban. 4196

JÓ állapotban lévő konyhaberen
dezés, rökamie vázak, gyapjusző- 
nyegék, tüli ágytakaró sürgősen el
adó. Dermata Igazgatósági épület 
III. emelet, 75 ajtó. 4197

ELADÓ Pfaff varrógép. Unió-utca 
2. Tritz. . • 4198

MOTORKERÉKPÁR 600-as Zün- 
dap oldalkosárral 4 új gumival el- 

■, adó. Pap. Maiom-utca 8. 3300
UJ konyhakredenc eladó. Páris- 

utca 45. Asztalosműhely. ,4194
"wawn——iga,wqawnuJrn1 r'-nrnnwninwi

POPULRR

nagyon finom fekete zakó 
csíkos nadrággal, magas 
Dózsa György-utca 27, 

. 4126' 
konyha, hálószoba, író- 
Petőfi-utca 5Q, emelet 

’ 4143
férfiruha, bakancs. Cím: ,

ELADNÁM, vagy elcserélném a 
vasút és bőrgyár közelében Ipar 

. (Meseriilor)-utca 25 szám alatt 2 
szoba-konyha és 1 szoba-konyhás 

• házamat, a Házsongárd közelében, 

sonló, vagy kisebb házzal. Értekezni 
.................. ' ' ■. 4173 

sürgősen 
kétszoba 
Kőkert- 

4180

Apróhirdetések szavankint 3 lej. Allástkeresőknek szavankint 2 lej. Cim a kiadóban és jeligés hirdető- az Ideggyógyászat környékén . ba-
seknél 10 lej pótdij fizetendő. ság-levelezés szavankint 6 lej. Szöveghirdetés szavankint 6 lej. Közgáz- 
desópi hirdetés szavankint 8 lej. Keretes hirdetések négyzetcentiméterenkint 5—6—7 lej. Nyilttér sza

vankint 12 lej.

VENDÉGLŐI príma Tonet-székek,

stb. eladók. Horea-út 22. 12—2 kö- 
4301 

NŐI ballonkabát alacsony termet-

4193 
ELADÓ új kombinált, szekrény. 

.....................  4187 
darabon- 
a kiadó- 

4203 
rökamie,

Mindazon polgárok, akik a

Fíeuss+iveSeze&él

VILÁGOS háló bútor 
________ ként > is olcsón eladó. Cím 

árban veszeF^de^ű* h^mált • bs^<AD0 j;étszemélyra 

Schöberl-fotelágy, diófurniros. Ar- 
pád-út 17, ajtó 6.

STANDARD 3+1 
Dávid Ferenc-utca 
Megtekinthető 6 és 7 között. 4182

DIÓFURNIROS kombinált szek
rény, rökamie, asztal és székek El
adók. Asztalosműhely. Roosevéft- 
utca 3.- Óvárban. 4177

ELADÓ két ajtó tokkal, speiz ab
lak, kb. 16 m2 lábazati kő. Cim a 
kiadóban. 4175

ELADÖ 6 hengeres Chevrolet 
lukszus autó, jó gumival. Cím a 
kiadóban. 4174

ZONGORÁT jó állapotban keresek 
megvételre. Cím a kiadóban. 4172 

NAGY piaci ponyva, ernyő és egy 
kombinált gyermekkocsi eladó. — 
Gén. Berthelot-utca 7. 4171

SZÉP nikkélezett, alacsony step
pelt ■ mély gyermekkocsi sürgősen 
eladó. Cím: Moise Nicoare-utca 25. 

4170 

1

faigényléseket adtak be 
folyó hó 9—15-ig bezá
rólag irodánkban Posta- 
kert-u. 14. alatt fajegyü
ket átvehetik.

•MOZGÓ (volt ROYAL)

4200 
rádió eladó. — 

10. Kozákné.

Zene! .
Tánc! 

Humor!
Fiatalság!

II!
s Mától bemutatja a legújabb és legkedvc- 
ț sebb németül beszélő zcnés-viglátéko*

AVIDÁM LÁNYOK
c. KW/.-os diókTtimet. 'Lányok egyenruha nélkül)

* Zene; lanti! Humor! fittfahtdff!
Főszerepben: Anna Afarie BIomc> Willy Frey

Le«|jo!»l> log L rém a

STOMATIH
Habzik. Fertőtlenít, ív 
letet, Kaohaítí minden 

asaküxietben

BUDAPESTI, vagy annak környé
kén lévő házzal elcserélném kolozs
vári házamat Megbízva: Kozák 
István kereskedő. Széchényi-tér 31— 
39. 3345

ÖRÖKLAKÁST 2 szoba komfor
tost veszek. Címeiket „Levegős” jel
igére kiadóba.’ 4105

ELADÓ 3 szobás családi ház, gyü
mölcsös kerttel. Rákóczi-negyedben. 
Cím a kiadóban. 4125

RAKTÁRHELYISÉGET papirrak- 
tározásra alkalmasat 1—2 szobából 
álló irodahelyiséggel keresünk á 
Szabadság-tér környékén. Címeket: 
Fadrusz János-utca 3 szám. F 

KÉTSZOBA-konyha, fürdőszobás 
lakást sürgősen kéréséit. „Előnyös" 
jeligére a kiadóba.

CSALÁDI
'4161

ház 2 szoba-konyha, 
kert, olcsón eladó. Egyetem-utca 11, 

‘ " F
20 holdas gazdaságba

RADIO 3+1 Minerva eladó. — 
Szeszgyár-utca 3. 6—8-ig. - 4169

HUSZAS húsdaráló eladó. Arpád- 
út 12. . 4169

KOMPLETT fürdőszobaberendezés 
eladó. Érdeklődni a Rózsa drogériá
ban. 4168

SÜRGŐSEN veszek modem és 
kitűnő állapotban hálószobát, vagy 
kombinált bútort, esetleg lakással 
együtt. 30—60 ezer között. — Cim: 
Egyetem-utca 3. Select bodega. 4166

KÉT ágy sodronnyal és egy ruha
szekrény eladó. Erzsébet-út 44. — 
Hátul nz udvarban. 4192

ELADÖ egy „Omega" villany
vasaló. Ilorca-út 58, ajtó 3. 4190

HÁLÓSZOBÁK, használt ebédlők, 
konyhabútorok és mindenféle hasz
nált bútordarabok eladók. Bizo
mányi árut elfogadok. Kossuth La
jos-utca 32. Buforraktár. 33)8

ELKÖLTÖZÉS miatt sürgősen el
adó „Nniim.an" hegymászó férfi ke
rékpár, ió gumikkal, gramofon, le
mezekkel. modern fali óra. Pata
utca 41. 4195

INGATLAN-LAKÁS
KÉT szobás új húz gyümölcsfák

kal sürgősen eladó. Megtekinthető 
este 6—9-lg. lile Pintilie (v. Csil
la ghegyij-utca 30. 4158

emelet 10.
KERESEK 

vidékre, igásjószággal, vagy lóval 
rendelkező gazdálkodót. 
„Állandó állás"" jeligére.

SZOBA-KONYHÁS kertes 
sürgősen eladó. Olt-utca 84.

ERZSÉBET úti egy szép 
parkettes szobámat elcserélném bel
városi esetleg kisebb szobával. Cí
meket „Egészséges*" jeligére kiadó
ba kérek- c

KÉT szobás bútorozott lakást ke- SZECHENYI-téri 
resek. Címeket „Rendesen fizetek” 
jeligére._________ ____ 4183

__ J bútorozott 
részére, fürdőszoba 

a központban kiadó, 
fizető” jeligére. 4181 
világos irodahelyiség

Leveleket 
4154 
ház 

4189 
nagy

különbejáratu 
szoba, férfi 
■használattal 
Címeket „Jól 

FŐTÉREN 
bútorozva kiadó. Cím: Rózsa dro
gériában. 4168

ELADÖ 2X1 szoba-konyhás lakás 
a Cukorgyár-utca 151 szám alatt. 

4163

FO&UM |
MOZC5Ó I

Nagy József, Ideggyógyászat.
KLINIKÁK közelében 

eladó új ház, beköltözhető, 
konyha, fürdő, szuteán. 
utca 70.

ÁLLAST KERES
46 ÉVES egyedül álló 

elmenne magnyos úrhoz mint ház
vezetőnő. — Cím: Florilor-utca 15. 
házfelügyelőnél. Cora. 4132

EGY idősebb család házvezetését 
vállalnám. Cím: Molotov-utca 6. IL 
em. 42 ajtó. 4188

KÖZÉPKORÚ iparosné, gyermek
szerető, főzést vállal, vagy háztar- , 
tás vezetését. Mócok-útja 22. 4178

ÁLLAST KAPHAT
SZAKÁCSNŐT perfektet keresek 

Aranyosgerendre azonnalra. Cim: 
Dézsma-utca 14. Kolozsvár.

ÜGYES bejárónőt keresek, aki 
önállóan főzni is tud. Burger fogá
szati rendelő. Unió-utca 27. 4191

jobb nő

4138

KÜLÖNFÉLÉK
MENYASSZONYI ruha, fátyol és 

koszorú eladása és kölcsönzése nagy 
választékban az Orchidea-nál. Dózsa 
György-utca 22. H

MENYASSZONYI ruhák, fátyolok. 
koszorúk kikölcsönzése. „Dahlia” 
művirágszalon. Horea-út 35. F 

VESZEK használt ruhát és fehér- 
4184 nemüt. Szabadság-tér 12. Rácz. 4155 

., . bo-degámat 
adnám. Cím a kiadóban.

HÉTFŐN este a színházban 
tett ernyőmet a becsületes

át- 
4185 

felej. 
___ ____ _ ... .. ... meg
találó kérem hozza vissza. Dudásné, 
Jassilor-utca 18. 4167

TÖKÉVEL társat keresek rentá
bilis üzlethez. Érdeklődni Hétvezér
tér 9 szám. 19—21 óra között. 4179 

SZÉCHENYI téri üzlettel, beren
dezéssel, pénzzel, iparengedéllyel 
rendelkező egyént keresek. Cim a 
kiadóban. 4190

I Ma
jprg’miîe!"A nsovfei

Jilmajrá-t'g legujáh*’ rin»n nslő enenténw! 

A TENGEREK RÉME 
Cselekményben és kivitelben bővelkedő film, mely b’zonyl- 
tékát adja, hogy a Szovjet film felülmúl minden más filmet 
Pénteken axindihátusi tagoknak 50% kedvezmény 

Vasárn n MATINÉ!

Minerva Irodalmi íi Nvomdai Müiitézat, Kolozsvár, — No. jj. Fsoc. jud. Cluj.,


